
PHYSICS

BOOKS - NAVBODH PHYSICS (HINDI)

वैधुत आवेश और क्षेत्र

उदाहरण

1. एक पदार्थ में 100 इलेक्ट्रो नो की कमी है। उसमे आवेश की

मात्रा एव प्रकार बताइये।

वीडियो उत्तर देखें

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_oGAdD7pXuMNN


2. क्या किसी पदार्थ में  कू लॉम आवेश हो

सकता है।

वीडियो उत्तर देखें

6.0 × 10− 18

3. कितने एलेक्ट्रो नो से एक कू लॉम आवेश निर्मित होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

4. एक कू लॉम आवेश में कितने इलेक्ट्रॉ न होते है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_oGAdD7pXuMNN
https://dl.doubtnut.com/l/_CVFAGENTF0yN
https://dl.doubtnut.com/l/_cquUZ6Iy5a2B
https://dl.doubtnut.com/l/_SP0I9pj45Byc


वीडियो उत्तर देखें

5. किसी निकाय में  और  आवेश है।

उस निकाय पर कु ल आवेश कितना होगा ?

A. -4e

B. +4e

C. -2e

D. +2e

Answer: A

वीडि यो दे खें

+e, − 3e, 5e −7e

https://dl.doubtnut.com/l/_SP0I9pj45Byc
https://dl.doubtnut.com/l/_faKDGosWIJ46


वीडियो उत्तर देखें

6.  के  दो आवेश वायु में एक-दूसरे से  मीटर की

दुरी पर स्थित है। उनके  बिच लगने वाले कू लॉम बल की

गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3μC 0.15

7. पानी का परावैधुतांक 80 है। उसकी विधुत -शीलता

कितनी होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_faKDGosWIJ46
https://dl.doubtnut.com/l/_zYx4I8eDE8Xq
https://dl.doubtnut.com/l/_THaIsHwNUqT2


8. एक समबाहु त्रिभुज के  शीर्षो पर तीन आवेश  और 

 जिनमे से प्रत्येक का मान q है, रखे गए है । त्रिभुज की

प्रत्येक भुजा की लम्बाई l है। यदि उसके  कें द्रित पर समान

चिन्ह वाला आवेश Q स्थित हो , तो उस पर परिणामी बल की

गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

q1, q2

q3

9.  न्यूटन प्रति कू लॉम की एकसमान विधुत क्षेत्र में

एक इलेक्ट्रॉ न कितने बल का अनुभव करेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

2 × 103

https://dl.doubtnut.com/l/_gElRT70k5a0X
https://dl.doubtnut.com/l/_qtgsTYlQ5zKa


10.  आवेश से 3 मीटर की दुरी पर विधुत क्षेत्र की

तीव्रता कितनी होगी

वीडियो उत्तर देखें

6μC

11. दो बिं दु  आवेश  और  जिसके  परिमाण क्रमशः 

 तथा  है, एक-दूसरे से  दु री पर

रखे है । चित्र में दर्शाए बिन्दुओ A ,B तथा C पर विधुत क्षेत्र

परिकलित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

q1 q2

+10− 8C −10− 8 0 ⋅ 1m

https://dl.doubtnut.com/l/_qtgsTYlQ5zKa
https://dl.doubtnut.com/l/_3W9QDAyNg1De
https://dl.doubtnut.com/l/_0xb7Q6bGYQTU


12.  कु लIम-मीटर द्विध्रुव आघूर्ण का कोई वैधुत

द्विध्रुव  न्यूटन/कु लIम परिमाण में किसी एकसमान

क्षेत्र के  सापेक्ष  के  कोण पर संरे खित है। द्विध्रुव का बल

आघूर्ण ज्ञात करो?

वीडियो उत्तर देखें

4 × 10− 9

5 × 104

30∘

13. एक इलेक्ट्रॉ न पर प्रोटॉन एक-दूसरे से  की दुरी पर

है। इस वैधुत का द्विध्रुव आघूर्ण कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

1Å

https://dl.doubtnut.com/l/_t9sPHAmsKoJT
https://dl.doubtnut.com/l/_aEZ7ojfpdgwY
https://dl.doubtnut.com/l/_uk2p1ioHv8pG


14. कू लॉम आवेश से विकिरित वैधुत फ्लास्क की गणना

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

15. गाउस प्रमेय की सहायता से सिद्ध कीजिए की यदि एक

बंद पृष्ठ से गुजरने वाला नेट वैधुत फ्लक्स शून्य है, तो बंद

पृष्ठ के  अंदर कु ल आवेश शून्य है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uk2p1ioHv8pG
https://dl.doubtnut.com/l/_uQ4gT6RST8KA


16. एक रेखा आवेश 4 सेमी कि दुरी पर  न्यूटन/

कू लॉम का विधुत क्षेत्र उत्पन्न करता है । रे खिक आवेश घनत्व

कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

9 × 104

17. धातु की लंबी दो पतली प्लेटे एक-दूसरे के  नजदीक राखी

हुई है । उनमे  परिमाण के  विपरीत

चिन्ह के  पृष्ठ आवेश घनत्व है ।

विधुत क्षेत्र की गणना कीजिए- 

प्लेटो के  बाहय क्षेत्र में

वीडि यो दे खें

20 × 10− 12C /m2

https://dl.doubtnut.com/l/_lOoILRnCMFuI
https://dl.doubtnut.com/l/_wx7pF0CGHAlS


आंकिक उदाहरण

वीडियो उत्तर देखें

18. धातु की लंबी दो पतली प्लेटे एक-दूसरे के  नजदीक राखी

हुई है । उनमे  परिमाण के  विपरीत

चिन्ह के  पृष्ठ आवेश घनत्व है ।

विधुत क्षेत्र की गणना कीजिए- 

प्लेटो के  बिच आंतरिक क्षेत्र में ।

वीडियो उत्तर देखें

20 × 10− 12C /m2

https://dl.doubtnut.com/l/_wx7pF0CGHAlS
https://dl.doubtnut.com/l/_l4Y2QekQkcyr


1. एक चालक पर  कू लॉम धनावेश है ।

इस चालाक पर कितने इलेक्ट्रॉ नों की अधिकता या कमी है ?

वीडियो उत्तर देखें

14 ⋅ 4 × 10− 19

2. एक पॉलीथिन के  टुकटे को उन से रगड़ने पर उसमे

 कू लॉम का तरणवेश उत्पन्न हो जाता है ।

उन पॉलीथिन में स्थानांतरित होने वाले इलेक्ट्रॉ नों की संख्या

क्या होगी ? पॉलीथिन के  द्रव्यमान में वृद्धि की गणना कीजिए

।

वीडियो उत्तर देखें

4 ⋅ 8 × 10− 7

https://dl.doubtnut.com/l/_gSmy7PfIqy92
https://dl.doubtnut.com/l/_QMd8iyou5cJr


3. नाभिक  पर कू लॉम में आवेश की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

7N
14

4. एक कप जल में कितने धनावेश तथा तरणवेश होते है यदि

एक कप जल का द्रव्यमान 250 g है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QMd8iyou5cJr
https://dl.doubtnut.com/l/_vbFGA9L19BZj
https://dl.doubtnut.com/l/_bquVj1I3OWuH


5. यदि किसी पिंड से एक सेकं ड में  इलेक्ट्रॉ न किसी

अन्य पिंड से स्थानांतरित होते है तो 1C आवेश के  स्थानांतरण

में कितना समय लगेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

109

6. दो प्रोटॉनों के  बीच लगने वाले बल की गणना कीजिए यदि

इनके  बीच की दुरी  मीटर है ।

वीडियो उत्तर देखें

4 ⋅ 0 × 10− 15

https://dl.doubtnut.com/l/_vWXHraqZD6LP
https://dl.doubtnut.com/l/_Rst3yDk8Z9IP


7. धनावेश से आवेशित दो आयन एक-दूसरे को

 न्यूटन के  बल से प्रतिकर्षण करते है । यदि

उनके  बीच की दुरी हो, तो बताइये प्रत्येक आयन में

कितने इलेक्ट्रॉ नों की कमी होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

3 ⋅ 7 × 10− 9

5Å

8. दो प्रोटॉनों के  बीच लगने वाला बल उनमे से किसी एक के

भार के  बराबर है । उनके  बीच की दुरी ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yIfosWp3TeS1
https://dl.doubtnut.com/l/_kSo5tDjtTpPH
https://dl.doubtnut.com/l/_afpWCK4e9aGH


9. एक स्वतंत्र मज्जा गुटिका A पर , जिसका द्रव्यमान 8 ग्राम

है,  कू लॉम धन आवेश है । इस गुटिक के  निचे 5

सेमी निचे एक दूसरी मज्जा गुटिका B स्थिर राखी है । इस

मज्जा गुटिका को किस प्रकृ ति का कितना आवेश दिया जाये

जिससे की मज्जा गुटिका A स्थिर रह सके  ?

वीडियो उत्तर देखें

5 × 10− 8

10. दो बिं दु  आवेशों का योग  है । जब वे मुक्त आकाश

में 30 सेमि की दुरी पर होते है तो एक-दूसरे के  1 न्यूटन के

बल से प्रतिकार४षित करते है । प्रत्येक आवेश का मान ज्ञात

कीजिए ।

7μC

https://dl.doubtnut.com/l/_afpWCK4e9aGH
https://dl.doubtnut.com/l/_8dgtGgr7qEZs


वीडियो उत्तर देखें

11. दो बिं दु  आवेश, जिनमे से प्रत्येक पर आवेश की मात्रा

समान है, एक-दूसरे से 1 मीटर की दुरी पर रखने पर 8 न्यूटन

के  बल से प्रतिकर्षित करते है । अब यदि उन्हें जल के  अंदर

उतनी ही दुरी पर रखा जाए तो बे कितने बल का अनुभव

करेंगे ? 

(दिया है- -

वीडियो उत्तर देखें

K ज ल = 80)

https://dl.doubtnut.com/l/_8dgtGgr7qEZs
https://dl.doubtnut.com/l/_0kxuGvqkX8VK


12. किसी आवेश q को भागो  और  में विभाजित कर

किसी दुरी पर रखा जाता है ।  और में सम्बन्ध स्थापित

कीजिए ताकि उनके  मध्य लगने वाला प्रतिकर्षण बल

अधिकतम हो ।

वीडियो उत्तर देखें

q1 q2

q1 q2

13.  ,  और  के  तीन आवेश 5 सेमी

भुजा के  समबाहु त्रिभुज के  सिरे A ,B और C पर रखे गए है ।

सिरे A पर स्थित परिणामी बल एव दिशा की गणना कीजिए

।

वीडि यो दे खें

5μC 10μC −10μC

https://dl.doubtnut.com/l/_ZsOkA1xiIywi
https://dl.doubtnut.com/l/_p4c737pHVwqO


वीडियो उत्तर देखें

14. इलेक्ट्रॉ न और प्रोटोन के  पारस्परिक आकर्षण के  वैधुत

बल के  कारन इलेक्ट्रॉ न तथा प्रोटॉन के  त्वरण का आकलन

कीजिए जबकि इनके  बीच की दुरी  है

।  तथा

वीडियो उत्तर देखें

1Å( = 10− 10m)

(m1p = 1 ⋅ 67 × 10− 27kg

me = 9 ⋅ 11 × 10− 31kg)

15. धातु का आवेशित गोला A नाइलोन के  घागे से निलंबित

है । विधूतरोधी हत्थि द्वारा किसी अन्य धातु के  आवेशित

https://dl.doubtnut.com/l/_p4c737pHVwqO
https://dl.doubtnut.com/l/_JbCvAWCxsW4m
https://dl.doubtnut.com/l/_UsQ98UDtxdsf


गोले B को A के  इतने निकट लाया जाता है चित्र (a ) में

दर्शाए अनुसार इनके  के न्द्रो के  बीच की दुरी 10cm है । गोले

A के  परिणामी प्रतिकर्षण को नॉट किया जाता है।

(उधारणार्थ-गोले पर चमकीला प्रकाश पुंज डालकर तथा

अंशाकित परदे पर बानी चाय का विक्षेपण मापक) । A तथा

B गोलों को चित्र (b ) में दर्शाए अनुसार क्रमशः अनावेशित

गोले C तथा D से स्पर्श कराया जाता है । तत्पश्चात चित्र (c )

में दर्शाए अनुसार C तथा D को हटाकर B को A के  निकट

लाया जाता है कि इनके  के न्द्रो के  बीच कि दुरी 

हो जाती है । कू लॉम नियम के  अनुसार A का कितना

अपेक्षित प्रतिकर्षण है । गोले A तथा C एव गोले B तथा D के

आकार सर्वसम है । A तथा B के  के न्द्रो के  पृथकन कि तुलना

5 ⋅ 0 क म

https://dl.doubtnut.com/l/_UsQ98UDtxdsf


में इनके  ाकारो कि उपेक्षा कीजिए । 

उत्तर देखें

16. चित्र में दर्शाए अनुसार किसी समबाहु त्रिभुज के  शीर्षो पर

स्थित आवेशों q ,q तथा -q पर विचार कीजिए । प्रत्येक

आवेश पर कितना बल लग रहा है ? त्रिभुज की प्र्तेक आवेश

पर कितना बल लग रहा है ? त्रिभुज की प्रत्येक भुजा की

https://dl.doubtnut.com/l/_UsQ98UDtxdsf
https://dl.doubtnut.com/l/_oBQPDwLMUclP


लम्बाई l है । 

वीडियो उत्तर देखें

17. दो समान आवेशों Q को मिलाने वाली रेखा के  कें द्र पर

एक आवेश q रखा गया है । सिद्ध कीजिए की तीनो आवेश

का यह निकाय संतुलन में होगा यदि  |

वीडियो उत्तर देखें

q = −
Q

4

https://dl.doubtnut.com/l/_oBQPDwLMUclP
https://dl.doubtnut.com/l/_22H3UShODskS


18.  न्यूटन प्रति कू लॉम में विधुत क्षेत्र में स्थित

प्रोटॉन पर लगने वाले बल की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

3 × 103

19.  आवेश नीरवत में स्थित है । उससे 2 मीटर की दुरी

पर स्थित किसी बिं दु  पर विधुत क्षेत्र की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

4μC

https://dl.doubtnut.com/l/_22H3UShODskS
https://dl.doubtnut.com/l/_K8r1nLLEOnlm
https://dl.doubtnut.com/l/_gs7oWN5pZJS5


20. क्या  मीटर त्रिज्या के  धात्विय गोले को 1 कू लॉम

आवेश दिया जा सकता है ? वायु की परावैद्युत क्षमता

 न्यूटन प्रति कू लॉम है।

वीडियो उत्तर देखें

0 ⋅ 01

3 × 106

21. एक हीलियम नाभिक के  कारण उससे  की दुरी पर

विधुत क्षेत्र की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1Å

https://dl.doubtnut.com/l/_Xhu5L93gZKEv
https://dl.doubtnut.com/l/_8H1mG97abrsr


22.  तथा  दो बिं दु  आवेश एक-दूसरे से 8 मीटर की

गुरी पर रखे गए है । तीसरा बिं दु  आवेश q उपयुक्त दोनों

आवेशों को मिलाने वाली रेखा पर कहाँ रखा जाये कि वह

संतुलन में हो ?

वीडियो उत्तर देखें

+9e +e

23.  ग्राम के  सिक्के  से कितने इलेक्ट्रॉ न निकले जाये

की वह सिक्का उर्ध्वार्धर ऊपर की निर्दिष्ट  न्यूटन प्रति

कू लॉम के  विद्युत क्षेत्र में ठीक तेर सके  ?

वीडियो उत्तर देखें

1 ⋅ 6

109

https://dl.doubtnut.com/l/_RLuM1JZGzHyl
https://dl.doubtnut.com/l/_i1bhAegvj9iF


24. कोई इलेक्ट्रॉ न  परिमाण के

एकसमान विधुत क्षेत्र में  सेमी दुरी तक गिरता है । क्षेत्र

का परिमाण समान रखते हुए इसकी दिशा उत्क्रमित कर दी

जाती है तथा अब कोई प्रोटॉन उस क्षेत्र में उतनी ही दुरी तक

गिरता है दोनों प्रकरणों में लगने वाले समय की गणना

कीजिए । इस परिस्थति की' गुरुत्व के  अधीन मुक्त पतन' से

तुलना कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

2 ⋅ 0 × 104NC − 1

1 ⋅ 5

https://dl.doubtnut.com/l/_i1bhAegvj9iF
https://dl.doubtnut.com/l/_7kSoxKK57Hue


25.  और  के  दो आवेश एक-दूसरे 1 मिमी

कि दुरी पर स्थित है । द्विधुत आघूर्ण कि गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

+5μC −5μC

26.  और  के  दो बिं दु  आवेश एक-दूसरे से 4

सेमी कि दुरी पर स्थित है । इस द्विधुत के  मध्य बिं दु  से 4

सेमी कि दुरी पर अक्षीय स्थिति में विधुत क्षेत्र के  परिमाण कि

गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

5μC −5μC

https://dl.doubtnut.com/l/_INuQVick5Scg
https://dl.doubtnut.com/l/_TvJtGnuh4IG0
https://dl.doubtnut.com/l/_AEQ9P2iZNi4i


27.  और  के  दो बिं दु  आवेश एक-दूसरे से

10 सेमी कि दुरी पर स्थित है । द्विध्रुव के  मध्य बिं दु  से 12

सेमी कि दुरी पर निरक्षीय स्थिति में विधुत क्षेत्र में परिमाण

कि गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

+1μC −1μC

28. दो आवेश  एक-दूसरे से 5 मिमी दूर स्थित है ।

स्थिति में विधुत क्षेत्र कि गणना कीजिए- 

द्विधुव के  कें द्र से 15 सेमी कि दुरी पर धनावेश की और 15

सेमी की दुति पर अक्षीय स्थिति में ।

वीडियो उत्तर देखें

±10μC

https://dl.doubtnut.com/l/_AEQ9P2iZNi4i
https://dl.doubtnut.com/l/_PJq52cUyEdj0


29. दो आवेश  एक-दूसरे से 5 मिमी दूर स्थित है ।

स्थिति में विधुत क्षेत्र कि गणना कीजिए- 

द्विध्रुव के  कें द्र से 15 सेमी की दुरी पर निरक्षीय स्थिति में ।

वीडियो उत्तर देखें

±10μC

30. जब एक वैधुत द्विध्रुव को  न्यूटन/कू लॉम के

एकसम्मान विधुत क्षेत्र में उसके  सापेक्ष  के  कोण पर

रखा जाता है,तो वह  न्यूटन मीटर के  बल

104

30∘

9 × 10− 26

https://dl.doubtnut.com/l/_PJq52cUyEdj0
https://dl.doubtnut.com/l/_olvv06j5ZEsu
https://dl.doubtnut.com/l/_V8y2jDRzNvKc


आघूर्ण का अनुभव करता है । इस वैधुत द्विधुत के  आघूर्ण का

परिमाण ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

31. 2 सेमी द्विध्रुव लम्बाई का एक वैधुत द्विध्रुव  न्यूटन/

कू लॉम में एकसमान विधुत क्षेत्र में उसके  सापेक्ष  के

कोण पर रखस गया है। यदि वह  न्यूटन मीटर का बल

आघूर्ण अनुभव करता है, तो गणना कीजिए- 

वैधुत द्विध्रुव में आवेश का परिमाण ।

वीडियो उत्तर देखें

105

60∘

8√3

https://dl.doubtnut.com/l/_V8y2jDRzNvKc
https://dl.doubtnut.com/l/_Xt7K2k5J5WOu
https://dl.doubtnut.com/l/_J0gizdX2AOaL


32. 2 सेमी द्विध्रुव लम्बाई का एक वैधुत द्विध्रुव  न्यूटन/

कू लॉम में एकसमान विधुत क्षेत्र में उसके  सापेक्ष  के

कोण पर रखस गया है। यदि वह  न्यूटन मीटर का बल

आघूर्ण अनुभव करता है, तो गणना कीजिए- 

द्विध्रुव की स्थितिज ऊर्जा । यदि इसमें ±
4
n
C
का आवेश

हो ।

वीडियो उत्तर देखें

105

60∘

8√3

33.  द्विध्रुव आघूर्ण वाले वैधुत द्विध्रुव को 

 तीव्रता के  विधुत क्षेत्र में अस्थायी संतुलन की

2 × 10− 8Cm

103NC − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_J0gizdX2AOaL
https://dl.doubtnut.com/l/_GHlxPkrspN7J


स्थिति में स्थायी संतुलन की स्थति में घुमाया जाता है । किए

गए कार्य की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

34. एक वैधुत द्विध्रुव की लम्बाई 2 सेमी है । जब इसे

एकसमान विधुत क्षेत्र के  साथ  का कोण बनाते हुए रखा

जाता है तो यह  के  बल आघूर्ण का अनुभव करता

है । द्विध्रुव की स्थितिज ऊर्जा की गणना कीजिए, यदि इसमें

 का आवेश हो ।

वीडियो उत्तर देखें

60∘

8√3Nm

±4nC

https://dl.doubtnut.com/l/_GHlxPkrspN7J
https://dl.doubtnut.com/l/_PLPM1myGDCqn
https://dl.doubtnut.com/l/_UKaQTayTTXq8


35. एक विधुत क्षेत्र  के  द्वारा व्यक्त

किया जाता है। XY तल में स्थित 5 मात्रक क्षेत्रफल से गुजरने

वाले वैधुत फ्लक्स की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(3 î + 2ĵ + 4k̂)

36. एकसमान आवेशित अनंत लम्बे तार से 4 सेमी की दुरी

पर विधुत क्षेत्र का परिमाण  न्यूटन/ कू लॉम है। तार

पर रेखिक आवेश घनत्व की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

9 × 104

https://dl.doubtnut.com/l/_UKaQTayTTXq8
https://dl.doubtnut.com/l/_XsRshsXyF4tR
https://dl.doubtnut.com/l/_knSigMx5wjXl


37. 8 सेमी त्रिज्या के  धातु के  एक खोखले गोले को

20μCका आवेश दिया जाता है। विधुत क्षेत्र की गणना

कीजिए - 

गोले के  कें द्र में 20 सेमी की दुरी पर।

वीडियो उत्तर देखें

38. कू लॉम का आवेश दिया जाता है। स्थिति में विधुत क्षेत्र

की गणना कीजिए - 

गोले के  पृष्ठ पर।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_knSigMx5wjXl
https://dl.doubtnut.com/l/_klI16vmeOvFg
https://dl.doubtnut.com/l/_aZgkfvkzjTw1


39. 2
×
 10
−
7कू लॉम का आवेश दिया जाता है। स्थिति में

विधुत क्षेत्र की गणना कीजिए - 

15 सेंटीमीटर त्रिज्या का गोले के  कें द्र से 10 सेमी की दुरी

पर।

वीडियो उत्तर देखें

40. एकसमान आवेशित अनंत समतल चादर पर पृष्ठ आवेश

घनत्व  कू लॉम/"मीटर"^(2 )

1 muC ` आवेश से

आवेशित एक कण स्थित ह। उनके  बिच लगने वाले बल की

गणना कीजिए।

5 × 10− 6

ह ै । इ स क े न ि क ट

https://dl.doubtnut.com/l/_aZgkfvkzjTw1
https://dl.doubtnut.com/l/_fb3WhdnYt6QJ


वीडियो उत्तर देखें

41. एक बिं दु  आवेश के  कारण गोलीय गाऊसीय पृष्ठ से -

 का वैधुत फ्लक्स गुजरता है- 


बिं दु  आवेश की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3 × 104Nm2 /C

42. एक बिं दु  आवेश के  कारण गोलीय गाऊसीय पृष्ठ से -

 का वैधुत फ्लक्स गुजरता है- 
3 × 104Nm2 /C

https://dl.doubtnut.com/l/_fb3WhdnYt6QJ
https://dl.doubtnut.com/l/_PbmKpNDjCxTh
https://dl.doubtnut.com/l/_TOJ69fQWU5Ub


यदि गाऊसीय पृष्ठ की त्रिज्या दुगुनी कर दी जाए तो पृष्ठ से

कितने वैधुत फ्लक्स गुजरेंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

43. 2.5m व्यास का एक चालक गोला एक समान आवेशित

ह। उस पर आवेश पृष्ठ घनत्व  है। आवेश की

गणना कीजिए - 

गोले पर आवेश

वीडियो उत्तर देखें

100μC /m2

https://dl.doubtnut.com/l/_TOJ69fQWU5Ub
https://dl.doubtnut.com/l/_3IW3xczoaO4D


44. 2.5m व्यास का एक चालक गोला एक समान आवेशित

ह। उस पर आवेश पृष्ठ घनत्व  है। गणना

कीजिए - 

गोले से गुजरने वाला संपूर्ण वैधुत फ्लक्स।

वीडियो उत्तर देखें

100μC /m2

45. एकसमान विधुत क्षेत्र  दिया

गया है। 10 सेमी भुजा का एक वर्ग YZ तल के  समांतर रेखा।

है। दिए गए क्षेत्र के  कारण इस वर्ग से गुजरने वाले फ्लक्स

की गणना कीजिए। यदि समतल X -अक्ष के  साथ  का

→
E = 5 × 103 îN /C

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_lWZxr5DGBIl9
https://dl.doubtnut.com/l/_x1Tf8NxLjw3F


कोण बनाता है तो अब उसकी वर्ग से गुजरने वाला वैधुत

फ्लक्स कितना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

46. चित्र में विधुत क्षेत्र अवयव

 है जिसमे 

 है। 

(a) गहन से गुजरने वाला फ्लक्स तथा 

(b) गहन के  भीतर आवेश परिकलित कीजिए 

Ex = ax , Ey = Ez = 0
1
2

α = 800N /Cm
1
2

(a = 0.1m

https://dl.doubtnut.com/l/_x1Tf8NxLjw3F
https://dl.doubtnut.com/l/_eIxACkXV7a3U


मानिए। ) 

वीडियो उत्तर देखें

47. कोई विधुत क्षेत्र धनात्मक x के  लिए घनात्मक X -दिशा

में एकसमान है तथा उसी परिमाण के  साथ परन्तु त्राणात्मक

x के  लिए त्राणात्मक x -दिशा में एकसमान है। यह दिया गया

है कि  जबकि  तथा

जबकि  सेमी लम्बे

→
E = 200 îN /C x > 0

→
E = − 200 îN /C x < 0 ∣ 20

https://dl.doubtnut.com/l/_eIxACkXV7a3U
https://dl.doubtnut.com/l/_udwjewCtODco


तथा 5 सेमी त्रिज्या के  किसी लंबवृत्तिया सिलिंडर का कें द्र

मूलबिं दु  पर तथा इसका अक्ष X -अक्ष के  अनुदिश इस प्रकार

है कि इसका एक फलक चित्र में दर्शाए अनुसार

 सेमी पर है तथा दूसरा फलक 

सेमी पर है। 

प्रत्येक फलक से गुजरने वाला नेट बहिमुर्खी कितना है ?

वीडियो उत्तर देखें

x = + 10 x = − 10

48. कोई विधुत क्षेत्र धनात्मक x के  लिए घनात्मक X -दिशा

में एकसमान है तथा उसी परिमाण के  साथ परन्तु त्राणात्मक

x के  लिए त्राणात्मक x -दिशा में एकसमान है। यह दिया गया

https://dl.doubtnut.com/l/_udwjewCtODco
https://dl.doubtnut.com/l/_kV9AsqYt0jOH


है कि  जबकि  तथा

जबकि  सेमी लम्बे

तथा 5 सेमी त्रिज्या के  किसी लंबवृत्तिया सिलिंडर का कें द्र

मूलबिं दु  पर तथा इसका अक्ष X -अक्ष के  अनुदिश इस प्रकार

है कि इसका एक फलक चित्र में दर्शाए अनुसार

 सेमी पर है तथा दूसरा फलक 

सेमी पर है। 

सिलिंडर के  पार्शव से गुजरने वाला फ्लक्स कितना है ?

वीडियो उत्तर देखें

→
E = 200 îN /C x > 0

→
E = − 200 îN /C x < 0 ∣ 20

x = + 10 x = − 10

https://dl.doubtnut.com/l/_kV9AsqYt0jOH


49. कोई विधुत क्षेत्र धनात्मक x के  लिए घनात्मक X -दिशा

में एकसमान है तथा उसी परिमाण के  साथ परन्तु त्राणात्मक

x के  लिए त्राणात्मक x -दिशा में एकसमान है। यह दिया गया

है कि  जबकि  तथा

जबकि  सेमी लम्बे

तथा 5 सेमी त्रिज्या के  किसी लंबवृत्तिया सिलिंडर का कें द्र

मूलबिं दु  पर तथा इसका अक्ष X -अक्ष के  अनुदिश इस प्रकार

है कि इसका एक फलक चित्र में दर्शाए अनुसार

 सेमी पर है तथा दूसरा फलक 

सेमी पर है। 

सिलिंडर से गुजरने वाला नेट बहिमुर्खी फ्लक्स कितना है ?

वीडियो उत्तर देखें

→
E = 200 îN /C x > 0

→
E = − 200 îN /C x < 0 ∣ 20

x = + 10 x = − 10

https://dl.doubtnut.com/l/_zSHLMImYG2KB


50. कोई विधुत क्षेत्र धनात्मक x के  लिए घनात्मक X -दिशा

में एकसमान है तथा उसी परिमाण के  साथ परन्तु त्राणात्मक

x के  लिए त्राणात्मक x -दिशा में एकसमान है। यह दिया गया

है कि  जबकि  तथा

जबकि  सेमी लम्बे

तथा 5 सेमी त्रिज्या के  किसी लंबवृत्तिया सिलिंडर का कें द्र

मूलबिं दु  पर तथा इसका अक्ष X -अक्ष के  अनुदिश इस प्रकार

है कि इसका एक फलक चित्र में दर्शाए अनुसार

 सेमी पर है तथा दूसरा फलक 

सेमी पर है। 

→
E = 200 îN /C x > 0

→
E = − 200 îN /C x < 0 ∣ 20

x = + 10 x = − 10

https://dl.doubtnut.com/l/_zSHLMImYG2KB
https://dl.doubtnut.com/l/_gXBH8VlEhMVu


आंकिक उदाहरण प्लस

सिलिंडर के  भीतर नेट आवेश कितना है ? 

वीडियो उत्तर देखें

1. प्रत्येक  के  अनंत आवेश X -अक्ष के  अनुदिश 

मीटर,  मीटर,  मीटर,  मीटर दूरियों

4μC x = 1

x = 2 x = 4 x = 8

https://dl.doubtnut.com/l/_gXBH8VlEhMVu
https://dl.doubtnut.com/l/_bOywHKCwogUo


पर स्थित है। मिलबिं दु  पर रखे 1 कू लॉम आवेश पर कु ल बल

कि गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. दो समरूप वैधुत द्विध्रुव AB और CD , निनमे से प्रत्येक

द्विध्रुव आघूर्ण का परिमाण p है, चित्र में दर्शाए अनुसार

 के  कोण पर रखे गए है। इस संयोजन का परिणामी

द्विध्रुव आघूर्ण क्या होगा ? यदि इस निकाय को धनात्मक X

कि दिशा के  अनुदिश निर्दिष्ट विधुत क्षेत्र  में रखा जाए तो

इस निकाय पर लगने वाले बल आघूर्ण का परिमाण एव दिशा

120∘

→
E

https://dl.doubtnut.com/l/_bOywHKCwogUo
https://dl.doubtnut.com/l/_nc77ythGstmE


ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nc77ythGstmE


3. 20  अनुप्रस्थ परिच्छेद क्षेत्रफल वाला  मी

लम्बा खोखला बेलन त्रिविमीय निर्देशांक निकाय में

चित्राणीसार रखा हुआ है क्षेत्र में विधुत क्षेत्र समीकरण

 द्वारा पाया जाता है , जहाँ  में

तथा x मीटर में मापे गए है। परिलकित कीजिए- 

 

बेलन से गुजरने वाला नेट फ्लक्स

वीडियो उत्तर देखें

सेमी 2
0.5

→
E = 20xî E, NC − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_ITQeZKaiv0sk


4. 20  अनुप्रस्थ परिच्छेद क्षेत्रफल वाला  मी

लम्बा खोखला बेलन त्रिविमीय निर्देशांक निकाय में

चित्राणीसार रखा हुआ है क्षेत्र में विधुत क्षेत्र समीकरण

 द्वारा पाया जाता है , जहाँ  में

तथा x मीटर में मापे गए है। परिलकित कीजिए- 

 


बेलन के  अंदर आवेश।

वीडियो उत्तर देखें

सेमी 2
0.5

→
E = 20xî E, NC − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_06XCWDX7cN54


5. दिए गए चित्र में घन से गुजरने वाला नेट वैधुत फ्लक्स एव

उसके  अंदर आवेश कि गणना कीजिए। उस क्षेत्र में विधुत

क्षेत्र  द्वारा किया जाता है। 

वीडियो उत्तर देखें

→
E = 2xî

https://dl.doubtnut.com/l/_5EuzhHd3DrnG


6. R त्रिज्या वाले एक पतले धातु के  खोखले गोले के  पृष्ठ पर

Q आवेश है। इसके  कें द्र C पर बिं दु  आवेश  रखा गया है

तथा इसके  कें द्र से x दुरी पर गोले के  बाहर दूसरा आवेश

 रखा गया है। परिकलित कीजिए- 


खोल के  कें द्र तथा बिं दु  A पर स्थित आवेश पर बल

A.  खोल से बाहर की ओर ।

B.  खोल से बाहर की ओर ।

C. 0

D.  खोल से बाहर की ओर ।

Answer: B

Q

2

+2Q

F =
3Q2

8πε0r2

F =
3Q2

4πε0r2

F =
3Q2

2πε0r2

https://dl.doubtnut.com/l/_ikauck5nWyHb


वीडियो उत्तर देखें

7. R त्रिज्या वाले एक पतले धातु के  खोखले गोले के  पृष्ठ पर

Q आवेश है। इसके  कें द्र C पर बिं दु  आवेश  रखा गया है

तथा इसके  कें द्र से x दुरी पर गोले के  बाहर दूसरा आवेश

 रखा गया है। परिकलित कीजिए- 


खोल से गुजरने वाला वैधुत फ्लक्स।

वीडियो उत्तर देखें

Q

2

+2Q

https://dl.doubtnut.com/l/_ikauck5nWyHb
https://dl.doubtnut.com/l/_i91klog449DW


अभ्यासार्थ प्रश्न बहुविकल्पीय प्रश्न

8. एक अनावेशित बड़े धात्विय गोले के  अंदर गुहिका के  कें द्र

पर  आवेश से आवेशित एक छोटा धात्विय गोला स्थति

है। गाउस के  प्रमेय का उपयोग करते हुए बिं दु   और 

पर विधुत क्षेत्र ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

+Q

P1 P2

1. यदि किसी विलगित वस्तु से एक इलेक्ट्रॉ न निकाल दिया

जाये तो उस पर आवेश होगा -

https://dl.doubtnut.com/l/_sX0vrk1SwX3i
https://dl.doubtnut.com/l/_9AtdXzLuc5aR


A. शून्य

B.  कू लॉम

C.  कू लॉम

D. इनमे से कोई नहीं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−1. 6 × 10− 19

+1.6 × 10− 19

2. दो आवेशों  और  के  बिच लगने वाला कू लॉम बल 

 है इस बल का मान -

q1 q2

F =
kq1 ⋅ q2

r2

https://dl.doubtnut.com/l/_9AtdXzLuc5aR
https://dl.doubtnut.com/l/_6VcUwPbl96xn


A. के वल मात्रको पर निर्भर करता है

B. आवेशों के  बिच माध्यम पर निर्भर करता है

C. उपयुक्त दोनों प[र निर्भर करता है

D. दोनों में से किसी पर निर्भर नहीं करत।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. दो बिं दु  आवेश पहले वायु में तथा फिर क परावैधुततांक

वाले माध्यम से उतनी ही दुरी पर रखे जाते है। दोनों स्थितियों

में आवेशों के  बिच लगने वाले बलो का अनुपात ज्ञात होगा -

https://dl.doubtnut.com/l/_6VcUwPbl96xn
https://dl.doubtnut.com/l/_X5nLHq1GMjhv


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1:K

K : 1

1:K2

K2 : 1

4. किसी वैधुत द्विध्रुव के  कारण विधुत क्षेत्र -

A. द्विध्रव के  मध्य बिं दु  पर शून्य होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_X5nLHq1GMjhv
https://dl.doubtnut.com/l/_oSlxpockpY58


B. द्विध्रुव के  निरक्ष के  प्रत्येक बिं दु  पर शून्य होता है।

C. निरक्ष के  सभी बिन्दुओ पर द्विध्रुव अक्ष के  लंबवत

होता है।

D. निरक्ष के  के  सभी बिन्दुओ पर द्विध्रुव अक्ष के  समान्तर

होता है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5.  का मात्रक है -ε0

https://dl.doubtnut.com/l/_oSlxpockpY58
https://dl.doubtnut.com/l/_uE6s3ZwRyH1c


A. कू लॉम/न्यूटन मीटर

B. न्यूटन मीटर / कू लॉम

C. न्यूटन मीटर / कू लॉम

D. कू लॉम/ न्यूटन मीटर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. दो बिं दु  आवेशों के  बिच की दुरी r होने पर उसके  बिच

प्रतिकर्षण बल का मान F है। यदि उसके  बिच की दुरी दु गुनी

कर दी जाये तो प्रतिकर्षण बल का मान होगा-

https://dl.doubtnut.com/l/_uE6s3ZwRyH1c
https://dl.doubtnut.com/l/_q5FjYtm8tu7C


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

F

4

F

2

F
3

4

F

7. यदि एक खोखले गोलीय कोष को धनावेशित किया जाये

तो -

https://dl.doubtnut.com/l/_q5FjYtm8tu7C
https://dl.doubtnut.com/l/_sOUttUvT5bMk


A. आवेश अंदर तथा बहार समान रूप से वितरित हो

जायेगा।

B. समस्त आवेश बाहय सतह पर समान रूप से वितरित

हो जायेगा।

C. समस्त आवेश बाहय सतह पर समान रूप से वितरित

हो जायेगा।

D. बाह्र्य सतह पर धनवेश तथा आंतरिक सतह पर

त्राणावेश प्रेरित हो जायेगा।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sOUttUvT5bMk


8. यदि दो आवेशों के  मध्य निर्वात के  स्थान पर कोई

परावैधुत माध्यम रख दिया जाये तो उनके  बिच लगने वाला

बल -

A. कम हो जाता है

B. बाद जाता है

C. अचर रहता है

D. इनमे से कोई नहीं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sOUttUvT5bMk
https://dl.doubtnut.com/l/_gbTJ9JvkZLPJ


9.  और  त्रिज्या के  दो गोलीय चालकों के  पृष्ठ पर पृष्ठ

आवेश घनत्व समान है। उनके  पृष्ठ के  निकट विधुत क्षेत्रों का

अनुपात होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

R1 R2

1: 1

R2
1 :R2

2

R1 :R2

R2 :R1

https://dl.doubtnut.com/l/_gbTJ9JvkZLPJ
https://dl.doubtnut.com/l/_1VHW5g5OTbvR


वीडियो उत्तर देखें

10. विधुत क्षेत्र का मात्रक है।

A. न्यूटन/कू लॉम

B. कू लॉम /न्यूटन

C. जूल/कू लॉम

D. कू लॉम/जूल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1VHW5g5OTbvR
https://dl.doubtnut.com/l/_FdPWwkjtPgQw


11. वायु का परावैधुततांक है-

A. 

B. 1

C. अनंत

D. इनमे से कोई नहीं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8.85 × 10− 12N − 1m− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_Ab3mF603feBP


12. एक कू लॉम आवेश में इलेक्ट्रॉ नों की संख्या होती है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5.46 × 1029

6.25 × 1018

1.6 × 1019

9.0 × 1011

https://dl.doubtnut.com/l/_RnmWOkR6ZsZD


अभ्यासार्थ प्रश्न रिक्त स्थानों की पूर्ति कीजिए

13. बिं दु  आवेश Q के  कारण r दुरी पर विधुत क्षेत्र E -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

E ∝ r

E ∝
1

r2

E ∝
1

r

E ∝ .
1

r3

https://dl.doubtnut.com/l/_bJ9Awx6Q8yQ0


1. एक पदार्थ में एलेक्ट्रो नो की कमी है। उसमे ………. आवेश

होगा।

वीडियो उत्तर देखें

2. आवेशित गोलीय खोल के  ……….. स्थित बिं दु  पर विधुत

क्षेत्र शून्य होता है।

उत्तर देखें

3. मूल आवेश का मान ………... कू लॉम होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_ExwrzU25Wc5Y
https://dl.doubtnut.com/l/_F3BH7Ln1VfDI
https://dl.doubtnut.com/l/_5o72DRySCXC0


वीडियो उत्तर देखें

4. विधुत क्षेत्र मात्रक ………. है।

वीडियो उत्तर देखें

5. किसी वैधुत द्विध्रुव पर नेट आवेश………. होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5o72DRySCXC0
https://dl.doubtnut.com/l/_vAKyQebUh4Q6
https://dl.doubtnut.com/l/_QQaHXF5V34rz


6. किस आदर्श वैधुत द्विध्रुव का आवेश अनंत तथा आकार

……….. होता है।

वीडियो उत्तर देखें

7. किसी विलगित निकाय का आवेश सदैव ………….. रहता

है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6Wx6mczFMAQ7
https://dl.doubtnut.com/l/_pliFiSQZxaaw


8. किसी बंद ज्प्रस्थ से गुजरने वाला सम्पूर्ण वैधुत फ्लक्स

उस बंद पृष्ठ के  अंदर उपस्थित कु ल आवेश का ……….. गुना

होता है।

वीडियो उत्तर देखें

9. एकसमान विधुत क्षेत्र में खींची गई स्पर्श रेखाएँ  …………

होती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_g1ribooV28At
https://dl.doubtnut.com/l/_JupRvCxjfTCa


अभ्यासार्थ प्रश्न सत्य असत्य

10. एकसमान विधुत क्षेत्र में वैधुत द्विध्रुव पर कार्य करने

वाला बलयुग्म …………. होता है।

वीडियो उत्तर देखें

11. दो सजातीय आवेश एक-दूसरे का …………... करते है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8nBQpx9Fo8P2
https://dl.doubtnut.com/l/_X2be9fyTYtp5


1. आवेशित खोखले गोले के  अंदर विद्युत् क्षेत्र का मान होता

है-

वीडियो उत्तर देखें

2. आवेश के  क्वांटमीकरण का कारण है इलेक्ट्रॉ न का पूर्ण

संख्या में स्थानांतरित होना।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_agFuy7yjA2Wm
https://dl.doubtnut.com/l/_wVxJe0AKLqWd


3. कू लॉम का नियन न्यूटन के  गति के  तृतीय नियन के

अनुकू ल नहीं है। सत्य/असत्य

वीडियो उत्तर देखें

4. दो क्षेत्र रेखाएँ  एक-दूसरे का काटती है।

वीडियो उत्तर देखें

5. एकसमान विधुत क्षेत्र में खींची गई रेखाएँ  परस्पर समान्तर

तथा संदु रस्त होती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_8xZmsde47gFs
https://dl.doubtnut.com/l/_Qu3rIyfiGccd
https://dl.doubtnut.com/l/_XzcbwFxOntR6


वीडियो उत्तर देखें

6. वैधुत द्विध्रुव-आघूर्ण की दिशा धनावेश से ऋणावेश की

ओर होती है?

वीडियो उत्तर देखें

7. एकसमान विधुत क्षेत्र में वैधुत द्विध्रुव हो स्थतिज ऊर्जा

 होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

U = − pE cos θ

https://dl.doubtnut.com/l/_XzcbwFxOntR6
https://dl.doubtnut.com/l/_je6PZurGfPbv
https://dl.doubtnut.com/l/_EZFmrt8l8K8G
https://dl.doubtnut.com/l/_OSmiau0AhYXP


8. धातु का परावैधुतांक अनंत होता है।

वीडियो उत्तर देखें

9. यदि किसी विधुत उपकरण का विधुत क्षेत्र से बचना चाहते

है तो उसे धातु के  खोखले चालक से ढँक देना चाहिए।

वीडियो उत्तर देखें

10. किसी चालक के  अंदर से क्षेत्र रेखाएँ  नहीं गुजरती

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OSmiau0AhYXP
https://dl.doubtnut.com/l/_uJY5rqRGHCyk
https://dl.doubtnut.com/l/_SQ0YMFV3TQ4e


अभ्यासार्थ प्रश्न उचित सम्बन्ध जोड़िए

1. 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SQ0YMFV3TQ4e
https://dl.doubtnut.com/l/_BXvfSnzGy9vE


2. 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8AqYqbdyyijX


अभ्यासार्थ प्रश्न अति लघु उत्तरीय प्रश्न

3. सही जोड़े

वीडियो उत्तर देखें

1. आवेश क्वाण्टमीकरण क्या है ?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_jBoxW5sM7OcC
https://dl.doubtnut.com/l/_hkM5O6qKfNgn


वीडियो उत्तर देखें

2. आवेशों के  क्वाण्टमीकरण का कारण क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

3. क्या किसी पदार्थ में  इलेक्ट्रॉ न हो सकता है?

वीडियो उत्तर देखें

2.6e

https://dl.doubtnut.com/l/_hkM5O6qKfNgn
https://dl.doubtnut.com/l/_Ea9agywjzrZx
https://dl.doubtnut.com/l/_9Y6Yg4NuLuN7


4. क्या किसी पदार्थ में  कू लॉम आवेश हो

सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

0.8 × 10− 19

5. क्या किसी पदार्थ में  कू लॉम आवेश हो

सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

8 × 10− 19

6. आवेश संरक्ष का नियन लिखिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_QyEV41W6Yaqm
https://dl.doubtnut.com/l/_6C06XEvAQBiD
https://dl.doubtnut.com/l/_RaWpFEhDoOuS


वीडियो उत्तर देखें

7. वैधुत आवेश के  दो मूलभूत गुण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

8. स्थिररवैधुत में  क्या दर्शाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

q + q2

9. स्थिरवैधुत में  क्या दर्शाता है ?q1 + q2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_RaWpFEhDoOuS
https://dl.doubtnut.com/l/_8R0s306GAKvo
https://dl.doubtnut.com/l/_vPhvn1OwJ4Dv
https://dl.doubtnut.com/l/_Dixbz9G22zsg


वीडियो उत्तर देखें

10. स्थिरवैधुत के  अंतरगर्त कू लॉम का नियम क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

11. वैधुत आवेश के  SI मात्रक का परिभाषित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Dixbz9G22zsg
https://dl.doubtnut.com/l/_Rtruxt7P5rXl
https://dl.doubtnut.com/l/_CkOk7BvP9Jah


12. वायु में d दुरी पर स्थित दो बिं दु  आवेशों के  बिच लगने

वाला बल F है। यदि ये आवेश उतनी ही दुरी पर जल में रखे

जावे तो उनके  बिच बल का मान की प्रकार परिवर्तित होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

13. दो बिं दु  आवेशों के  बीच लगने वाला बल उनके  बीच के

माध्यम के  परावैधुतांक पर किस प्रकार निर्भर करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vJGd9XrL39cY
https://dl.doubtnut.com/l/_a0c9ZUiEsxKM


14. किस माध्यम में d दुरी पर स्थित दो बिं दु  आवेशों के  बिच

लगने वाला बल है। उसी माध्यम में उन आवेशों का कितनी

दुरी रखा जाए की उनके  बिच बल (i ) 3F और और (ii ) F

/3 हो जाए ?

वीडियो उत्तर देखें

15. दो एलेक्ट्रो नो के  बिच लगने वाला बल फ है तो उतनी ही

दुरी पर स्थित दो प्रोटॉनों के  बीच लगने वाला बल क्या होगा

?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FBrSOHLHpuzQ
https://dl.doubtnut.com/l/_oVNXRRESovNI


16. दो बिं दु  आवेश  और  वायु में कु छ दुरी पर रखे गए

है। उनके  बीच लगने वाला बल आकर्षण होगा या प्रतिकर्षण

जबकि 

वीडियो उत्तर देखें

q1 q2

(i)11q1 > 0   (ii)q1q2 < 0.

17. किसी विधुत क्षेत्र में एक इलेक्ट्रॉ न का रखने पर वह बल

F का अनुभव करता है। यदि उसके  स्थान पर एक प्रोटोन का

रख दिया जाए तो वह किस दिशा में कितने बल का अनुभव

https://dl.doubtnut.com/l/_oVNXRRESovNI
https://dl.doubtnut.com/l/_CM9LoZQoym83
https://dl.doubtnut.com/l/_PxqBkxUvH5Ug


करेगा ? प्रोटॉन का द्रव्यमान इलेक्ट्रॉ न के  द्रव्यमान से 1836

गुना अधिक है।

वीडियो उत्तर देखें

18. दो बिं दु  आवेशों  और  के  बीच बल F कार्य करता

है। यदि  के  समीप तीसरा आवेश  रख दिया जाए तो 

और  के  बीच लगने वाला बल क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

11 q2

q1 q3 q1

q2

https://dl.doubtnut.com/l/_PxqBkxUvH5Ug
https://dl.doubtnut.com/l/_1SJZlEe20UV2


19. किसी माध्यम के  परावैधुतांक आवेशों के  माध्यम बल के

पर्दो में परिभाषित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

20. किस माध्यम के  परावैधुतांक का परिभाषित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

21. किसी भौतिक राशि के  मात्रक न्यूटन  है ? यह

साधीश राशि है या अधिश राशि ?

कूलॉम− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_liFtUmfv8Va2
https://dl.doubtnut.com/l/_LqeWvLCXCkun
https://dl.doubtnut.com/l/_ObyxtTLhg5EW


वीडियो उत्तर देखें

22. विधुत क्षेत्र अदिश है या राशि ? इसका SI मात्रक दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

23. विधुत क्षेत्र का तीव्रता का परिभाषित कीजिए। इसका SI

मात्रक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ObyxtTLhg5EW
https://dl.doubtnut.com/l/_RBgcBRdgnqZD
https://dl.doubtnut.com/l/_lfwdPvpxQZtV


24. विधुत क्षेत्र रेखाएँ  क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

25. विधुत क्षेत्र रेखाएँ  असंतत क्यों नहीं होती

वीडियो उत्तर देखें

26. निम्न बिं दु  आवेशों के  कारण विधुत क्षेत्र रेखाएँ  खीचिए

जबकि - 

(i)q < 0(ii)q > 0.

https://dl.doubtnut.com/l/_oDu6no2mg8gS
https://dl.doubtnut.com/l/_0dhlcqun4ots
https://dl.doubtnut.com/l/_7c1EDvZCK74z


वीडियो उत्तर देखें

27. दो धनवेश  और  एक दूसरे से d

दुरी पर स्थित ह। उनके  लिए विधुत क्षेत्र रेखाएँ  खीचिए।

वीडियो उत्तर देखें

Q1 Q2(Q1 > Q2)

28. किसी चालक के  अंदर विधुत क्षेत्र शून्य होता है , क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7c1EDvZCK74z
https://dl.doubtnut.com/l/_kmAw9sg2S5vH
https://dl.doubtnut.com/l/_N9MNC8R5uoDL


29. स्थिर विधुत क्षेत्र रेखाएँ  बंद वक्र नहीं बनाती क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

30. दो क्षेत्र रेखाएँ  एक-दूसरे का नहीं काटती, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

31. एकसमान विधुत क्षेत्र का प्रदर्शित करने के  लिए क्षेत्र

रेखाएँ  खीचिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jo7AecUiMkRh
https://dl.doubtnut.com/l/_h0fJ335vOeKX
https://dl.doubtnut.com/l/_BzELrjx84bS7


32. दो बिं दु  आवेशों  और  के  बीच विधुत क्षेत्र शून्य हो

जाता है।  और  सजातीय है या विजातीय?

वीडियो उत्तर देखें

q1 q2

q1 q2

33. धनात्मक X -अक्ष के  अनुदिश निर्दिष्ट एकसमान विधुत

क्षेत्र में एक प्रोटॉन रखा है। प्रोटॉन किस दिशा में चलने की

प्रवृत्ति रखता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BzELrjx84bS7
https://dl.doubtnut.com/l/_bF45ELZIRvoT
https://dl.doubtnut.com/l/_K0PHdxS890er
https://dl.doubtnut.com/l/_Op2jfN2y1UKP


34. वैधुत द्विध्रुव आघूर्ण की परिभाषा लिखिए। इसका SI

मात्रक बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

35. वैधुत द्विध्रुव के  द्विध्रुव आघूर्ण का परिभाषित कीजिए।

यह अदिश राशि है या सदिश ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Op2jfN2y1UKP
https://dl.doubtnut.com/l/_AuMdIyJHicyk


36. स्थायी संतुलन के  संगत एकसमान विधुत क्षेत्र में वैधुत

द्विध्रुव का अभिविन्यास क्या होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

37. एक एकसमान विधुत क्षेत्र में एक वैधुत द्विध्रुव का किस

अभिविन्यास में रखा जाए की यह (i ) स्थायी (ii ) अस्थायी

संतुलन में हो ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Eagg9ZtLuUY6
https://dl.doubtnut.com/l/_ff2XwG7TjsjN


38. एक वैधुत द्विध्रुव को आसमान विधुत क्षेत्र के  (i )

समान्तर, (ii ) अभिलंबवत रखा जाता है। वैधुत द्विध्रुव की

गति की विवेचना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

39.  द्विध्रुव आघूर्ण वाले वैधुत द्विध्रुव को एकसमान विधुत

क्षेत्र  में रखा गया है। अधिकतम स्थितिज ऊर्जा के  लिए 

 और  के  बीच कोण कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

→
p

→
E

→
p

→
E

https://dl.doubtnut.com/l/_bJ2lVayqIAJ4
https://dl.doubtnut.com/l/_bd8t4i65CULP
https://dl.doubtnut.com/l/_47f4IsiIOnkQ


40. वैधुत फ्लक्स को परिभाषित कीजिए। इसका SI मात्रक

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

41. वैधुत फ्लक्स सदिश राशि है या अधिश राशि। इसका SI

मात्रक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_47f4IsiIOnkQ
https://dl.doubtnut.com/l/_OmGm2tr9Zvdu


42. एक गाऊसीय पृष्ठ के  अंदर कु छ आवेश है। यदि

गाऊसीय पृष्ठ की त्रिज्या को आधी कर दी जाए तो वैधुत

फ्लक्स किस प्रकार परिवर्तित होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

43.  का एक आवेश एक धन के  कें द्र पर रखा गया है।

इसके  किसी एक फलक से गुजरने वाला वैधुत फ्लक्स क्या

होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

QμC

https://dl.doubtnut.com/l/_kwswQw5oiduy
https://dl.doubtnut.com/l/_7mTQT7Mn1jjC
https://dl.doubtnut.com/l/_PSaHtPTZhtvY


44.  तथा  परिमाण के  दो आवेश क्रमश: बिं दु  (a

,0 ) और  पर रखे गए है। 3a त्रिज्या वाले एक गोले

, जिसका कें द्र मूलबिं दु  पर है , से गुजरने वाला वैधुत फ्लक्स

क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

−2Q +Q

(4a, 0)

45.  तथा  परिमाण के  दो आवेश क्रमश (a ,0

)` और (4a ,0 ) पर रखे है। 5a त्रिज्या वाले एक गोले,

जिसका कें द्र मूलबिं दु  पर है , से गुजरने वाला वैधुत फ्लक्स

क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

−3Q +2Q

https://dl.doubtnut.com/l/_PSaHtPTZhtvY
https://dl.doubtnut.com/l/_z72xiMR5CwfQ


46. 1 सेमि त्रिज्या वाले धन के  भीतर एक वैधुत द्विध्रुव है।

धन से गुजरने वाला सम्पूर्ण वैधुत फ्लक्स कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

47.  द्विध्रुव आघूर्ण वाला वैधुत द्विध्रुव एक

बंद पृष्ठ से घिरा है। पृष्ठ से आने वाला नेट फ्लक्स कितना

होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

10 × 106Cm

https://dl.doubtnut.com/l/_z72xiMR5CwfQ
https://dl.doubtnut.com/l/_qGd9s4WvMlA0
https://dl.doubtnut.com/l/_k1x2g890l5QN


अभ्यासार्थ प्रश्न लघु उत्तरीय प्रश्न

1. स्थिर वैधुत के  अंतर्गत कू लॉम का नियम लिखिए तथा

एकांक आवेश को परिभाषित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. कू लॉम की परिभाष लिखिए। एक कू लॉम आवेश में कितने

इलेक्ट्रॉ न होते है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AJY98Gztw5xq
https://dl.doubtnut.com/l/_Ss9h7bKi6lgT
https://dl.doubtnut.com/l/_saiRt1SMrMuS


3. विधुत क्षेत्र रेखाएँ  क्या है ? वायु में अल्प दुरी पर स्थित दो

समान धनवेशो के  लिए क्षेत्र रेखाएँ  खीचिए।

वीडियो उत्तर देखें

4. विधुत क्षेत्र की परिभाषा लिखिए। किसी चालक के  अंदर

विधुत क्षेत्र शून्य होता है। व्याख्या कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5. एक बिं दु  आवेश के  कारण उससे r दुरी पर स्थित किसी

बिं दु  पर विधुत क्षेत्र हेतु व्यंजक ज्ञात कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_saiRt1SMrMuS
https://dl.doubtnut.com/l/_HmoFLGhjNj6Z
https://dl.doubtnut.com/l/_bnGXQvQ3qrkf


वीडियो उत्तर देखें

6. समान परिमाण के  विजातीय आवेशों के  लिए विधुत क्षेत्र

रेखाएँ  खीचिए। क्षेत्र रेखा के  किसी बिं दु  पर खींची गई स्पर्श

रेखा प्रदर्शित करती है ?

वीडियो उत्तर देखें

7. विधुत क्षेत्र रेखाओ के  दो गुण लिखिए। पृथक्कृ त बिं दु

धनवेश के  लिए उन्हें खीचिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bnGXQvQ3qrkf
https://dl.doubtnut.com/l/_RGK1vNDWO0S9
https://dl.doubtnut.com/l/_xmZY0ybfKjaO


8. विधुत क्षेत्र रेखाओ को परिभाषित कीजिए और इसके  दो

महत्वपूर्ण गुण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

9. एक वैधुत द्विध्रुव, जिसके  द्विध्रुव आघूर्ण का परिमाण p है ,

E परिमाण वाले विधुत क्षेत्र में स्थायी संतुलन की स्थिति में

है। इसे अस्थायी संतुलन की स्थिति तक घूमाने में कितना

कार्य करना पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xmZY0ybfKjaO
https://dl.doubtnut.com/l/_jjIbcjr6Ob95
https://dl.doubtnut.com/l/_N0syPtlxU2mb


10. विधुत क्षेत्र को परिभषित कीजिए। इसका SI मात्रक

लिखिए। 2a लम्बाई के  वैधुत द्विध्रुव के  आवेशों को मिलाने

वाली रेखा के  मध्य बिं दु  पर विधुत क्षेत्र का परिमाण एव दिशा

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

11. किसी बिं दु  पर विधुत क्षेत्र की तीव्रता को परिभाषित

कीजिए। किन बिन्दुओ पर वैधुत क्षेत्र द्विध्रुव आवेशों को

मिलाने वाली रेखा के  समान्तर होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6hF8kNLlk4bo
https://dl.doubtnut.com/l/_FRBTUMHBJgaD


12. वैधुत फ्लक्स को परिभाषित कीजिए। इसका SI मात्रक

बताइए। एक गोलीय रबर बैलून के  पृष्ठ पर आवेश एकसमान

वितरित है। जब बैलून की फु लाया जाता है तो उअका

आकार बाद जाता है। पृष्ठ से गुजरने वाला वैधुत फ्लक्स

किस प्रकार परिवर्तित होता है ? कारण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

13. एक अनंत लम्बाई के  सीधे चालक तार पर रेखिक आवेश

घनत्व  है। यह r त्रिज्या और l लम्बाई के  सिलिंडर से इस

प्रकार घिरा है कि तार की लम्बाई सिलिंडर के  अक्ष के

λ

https://dl.doubtnut.com/l/_FRBTUMHBJgaD
https://dl.doubtnut.com/l/_uYtEtOQUJuxi
https://dl.doubtnut.com/l/_tPfpoyJLs45v


अभ्यासार्थ प्रश्न लघु उत्तरीय प्रश्न प्लस

संपाती है। सिलिंडर के  पृष्ठ से गुजरने वाले वैधुत फ्लक्स के

लिए व्यंजक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

14. गाउस के  प्रमेय का उपयोग करते हुए दिखाइए कि

आवेशित खोखले चालक के  अंदर विधुत क्षेत्र का कोई

अस्तित्व नहीं होता ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tPfpoyJLs45v
https://dl.doubtnut.com/l/_qHOSBrBXFpUm
https://dl.doubtnut.com/l/_Sx1MpGfetKms


1. स्थिरवैधुत के  अंतर्गत कू लॉम का नियम लिखिए तथा

इसकी व्याख्या कीजिए। इस नियम से प्राप्त व्यंजक के

आधार पर कू लॉम को परिभाषित कीजिए। इस नियम कि

सीमाएँ  लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. स्थिरवैधुत के  अंतर्गत अध्यारोपण के  सिद्धांत को लिखिए

तथा किसी बिं दु  आवेश पर n विविक्त बिं दु  आवेशों डरा

लगाये गये बल हेतु व्यंजक प्राप्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Sx1MpGfetKms
https://dl.doubtnut.com/l/_CMnUO10r6lcr


3. फु ले हुए गुब्बारे को आवेशित करने पर उसका अकार बढ़

जाता है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

4. निरंतर आवेश वितरण से आप क्या समझते है ? रे खिक

आवेश घनत्व कि परिभाषा लिखिए तथा रे खिक आवेश

वितरण के  कारण एकांक आवेश पर लगने वाले बल हेतु

व्यंजक प्राप्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CMnUO10r6lcr
https://dl.doubtnut.com/l/_c7TM6H5WjqHZ
https://dl.doubtnut.com/l/_yYGJ4G26B0lK


5. निरंतर आवेश वितरण से आप क्या समझते है ? पृष्ठ

आवेश घनत्व कि परिभाष तथा मात्रक लिखिए। पृष्ठ आवेश

वितरण के  कारण एकांक आवेश पर लगने वाले बल हेतु

व्यंजक प्राप्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. निरंतर आवेश वितरण से आप क्या समझते है ? आयतन

आवेश घनत्व कि परिभाषा तथा मात्रक लिखिए। 

आयतन आवेश वितरण के  कारण एकांक आवेश पर लगने

वाले बल हेतु व्यंजक प्राप्त कीजिए।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_kUH55obNwdqy
https://dl.doubtnut.com/l/_IGtx4xrvoTmc


वीडियो उत्तर देखें

7. वैधुत द्विध्रुव के  कारण अक्षीय रेखा के  अनुदिश किसी बिं दु

पर विधुत क्षेत्र हेतु व्यंजक विउत्पन कीजिए। इसकी दिशा

क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

8. वैधुत द्विध्रुव आघूर्ण कि परिभाषा लिखिए। यह अदिश राशि

है या सदिश ? किसी वषुत द्विध्रुव के  कारण अक्षीय स्थिति में

स्थित किसी बिं दु  पर विधुत क्षेत्र हेतु व्यंजक प्राप्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IGtx4xrvoTmc
https://dl.doubtnut.com/l/_VoLRsmdugfcm
https://dl.doubtnut.com/l/_kkEF09INkyCe


9. एक वैधुत द्विध्रुव एकसमान विधुत क्षेत्र में स्थित है। उस

पर लगने वाले बलयुग्म के  आघूर्ण हेतु व्यंजक विउत्पन्न

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10. एक समान विधुत क्षेत्र में स्थित एक वैधुत द्विध्रुव पर

लगने वाले बल युग्म के  आघूर्ण हेतु व्यंजक विउत्पन्न कीजिए।

इसकी सहायता से वैधुत द्विध्रुव आघूर्ण को परिभाषित

कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_kkEF09INkyCe
https://dl.doubtnut.com/l/_W505ewbHNSJB
https://dl.doubtnut.com/l/_6lsJRsh9jUzB


वीडियो उत्तर देखें

11. एकसमान विधुत क्षेत्र में एक वैधुत द्विध्रुव को घूमाने हेतु

किए गए कार्य हेतु व्यंजक विउत्पन्न कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

12. एकसमान विधुत क्षेत्र  में स्थित  द्विध्रुव आघूर्ण

वाले वैधुत द्विध्रुव की स्थितिज ऊर्जा हेतु व्यंजक विउत्पन्न

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
E

→
p

https://dl.doubtnut.com/l/_6lsJRsh9jUzB
https://dl.doubtnut.com/l/_xecYoATTKk4a
https://dl.doubtnut.com/l/_3zWh7aVrUB5S


13. गाउस का प्रमेय लिखिए तथा सिद्ध कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

14. वैधुत फ्लक्स क्या है ? इसका SI मात्रक तथा विमीय सूत्र

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

15. सिद्ध कीजिए की किसी बिं दु  पृष्ठ से गुजरने वाला सम्पूर्ण

वैधुत फ्लक्स उसका बंद पृष्ठ के  अंदर उपस्थित कु ल आवेश

https://dl.doubtnut.com/l/_c23EvnnS4wWZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Skg8qVOdY9W0
https://dl.doubtnut.com/l/_A5VNmE9cVBT0


का  गुना होता है, जहाँ  मुक्त आकाश की विधुत

शीलता है।

वीडियो उत्तर देखें

1

ε0
ε0

16. ग्राउस प्रमेय लिखिए तथा इसको सहायता से कू लॉम के

नियम को निगमित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

17. ग्राउस का प्रमेय लिखिए तथा इसके  द्वारा किसी बिं दु

आवेश के  कारण विद्धुत क्षेत्र ज्ञात कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_A5VNmE9cVBT0
https://dl.doubtnut.com/l/_kVT5ue7ZcggR
https://dl.doubtnut.com/l/_LezvZiq2oNuA


वीडियो उत्तर देखें

18. स्थिरवैधुत के  अंतरगर्त गाउस का नियम लिखिए। इस

नियम का उपयोग करते हुए अनंत लम्बाई के  सीधे आवेशित

तार , जिसमे रे खिक आवेश घनत्व  है के  कारण

विधुत क्षेत्र के  लिए व्यंजक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

λCm− 1

19. स्थिर वैधुत के  अंतर्गत गाउस का नियम लिखिए। इन

नियम का उपयोग करते हुए आवेश के  अनंत चादर के  कारण

https://dl.doubtnut.com/l/_LezvZiq2oNuA
https://dl.doubtnut.com/l/_ogeXnp9UcW2c
https://dl.doubtnut.com/l/_D5LG4tFTRvU2


विधुत क्षेत्र हेतु व्यंजक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

20. गाउस के  नियम का उपयोग करते हुए आवेश के  दो

अनंत समतल समान्तर चादरों के  कारण प्लेटो के  बीच,

जिनमे पृष्ठ आवेश घनत्व  और  है विधुत क्षेत्र हेतु

व्यंजक विउत्पन्न कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

σ −σ

https://dl.doubtnut.com/l/_D5LG4tFTRvU2
https://dl.doubtnut.com/l/_h3E8LI0HXJMF


21. एक धनात्मक विन्दु आवेश  आवेशित चालक

प्लेट के  पास रखा गया है। बिं दु  आवेश से निकलकर प्लेट के

पृष्ठ तक जाने वाली विद्युत क्षेत्र रेखाए। खीचिए। आवेशित

चालक के  पृष्ठ पर विधुत क्षेत्र के  लिए व्यंजक विउत्पन्न

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

( + Q)

22. R त्रिज्या वाले एक पतले चालक गोलीय खोल के  पृष्ठ पर

आवेश Q समान रूप से विपरीत है। गाउस के  नियम का

उपयोग करते हुए खोल के  बाहर किसी बिं दु  पर विधुत क्षेत्र

https://dl.doubtnut.com/l/_4gGwMmzJHYAK
https://dl.doubtnut.com/l/_cJRiGTyb4oIc


के  लिए व्यंजक विउत्पन्न कीजिए। 

गोलीय खोल के  कें द्र से दु री r के  साथ विधुत क्षेत्र E (r ) में

परिवर्तन के  बीच  के  लिए ग्राफ खीचिए।

वीडियो उत्तर देखें

0 < r ≤ ∞

23. स्थिर वैधुतिकी में गाउस का प्रमेय लिखिए। इसका

उपयोग करते हुए एकसमान आवेशित किसी पतले गोलीय

खोल के  बहार स्थित किसी बिं दु  पर विधुत क्षेत्र हेतु व्यंजक

विउत्पन्न व्युत्पन्न कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cJRiGTyb4oIc
https://dl.doubtnut.com/l/_Yr1LowldHcCh


अभ्यासार्थ प्रश्न दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

1. वेहदुत द्विध्रुव आघूर्ण परिभाषा लिखिए। यह किसी राशि है

अदिश अथवा सदिश ? इसका SI मात्रक तथा विमीय सूत्र

लिखिए। किसी वैधुत द्विध्रुव के  कारन अक्षीय स्थिति में

किसी बिं दु  पर विधुत क्षेत्र हेतु व्यंजक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. वैधुत द्विध्रुव क्या है ? द्विध्रुव आघूर्ण का SI मात्रक लिखिए

एक वैधुत द्विध्रुव के  कारण क्षेत्र रेखाएँ  खीचिए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_ZADGj8pDaP10
https://dl.doubtnut.com/l/_5hmB1WdRIjs2


किसी वैधुत द्विध्रुव के  कारण निरक्षीय स्थिति में किसी बिं दु

पर विधुत क्षेत्र हेतु व्यंजक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. किसी वैधुत द्विध्रुव के  कारण किसी भी सामान्य स्थिति में

विधुत क्षेत्र हेतु व्यंजक ज्ञात कीजिए। यह किस प्रकार (i

)अक्षीय स्थिति तथा (ii ) निरक्षीय स्थिति के  लिए विधुत क्षेत्र

ज्ञात करने का सामान्य सूत्र है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5hmB1WdRIjs2
https://dl.doubtnut.com/l/_7JMPXRhB1Fig


4. गाउस प्रमेय की सहायता से एकसमान आवेशित गोलीय

खोल के  कारण किइस बिं दु  पर विधुत क्षेत्र निम्न स्थितियों में

ज्ञात जबकि बिं दु  - 

(i ) खोल के  बहार हो , 

(ii ) खोल के  पृष्ठ पर हो, 

(iii ) खोल के  अंदर हो। 

 तथा  के  फलन के  रूप में विद्युत क्षेत्र में

परिवर्तन को प्रदर्शित करने वाला ग्राफ खीचिए। (r गोलीय

खोल के  कें द्र से बिं दु  के  अंदर हो।

वीडियो उत्तर देखें

r > R r < R

https://dl.doubtnut.com/l/_JWBtwtr4pDz6
https://dl.doubtnut.com/l/_NdAk0MtB0URa


अभ्यासार्थ प्रश्न मूल्य अधारित प्रश्न

5. स्थित वैधुत के  अंतर्गत गाउस का प्रमेय लिखिए। आवेश

के  अनंत समतल चादर के  समीप विद्युत क्षेत्र के  लिए व्यंजक

ज्ञात कीजिए। आवेश के  दो समान अनंत चादरों पर विपरीत

आवेश है। इनके  मध्य विधुत क्षेत्र गाउस प्रमेय की सहायता से

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1. नीता विद्यालय से घाट लोटी। स्वेटर उतारते समय चट-चट

की आवाज सुनाई दी। उसे कोतुहल हुआ। उसने अपनी माँ से

https://dl.doubtnut.com/l/_NdAk0MtB0URa
https://dl.doubtnut.com/l/_LOeCKCpVu3Tk


इसका कारण पूछा। माँ ने अनभिज्ञत जाहिर की। अगले दिन

उसने यही प्रश्न अपने विगैन शिक्षक से पूछा। शिक्षक ने

इसका सटीक जवाब दिया। शिक्षक ने जवाब से नीता को

संतुष्टि मिली। 

उपयुक्त गद्यांश के  आधार पर प्रश्न के  उत्तर दीजिए - 

नीता ने किन मिल्यो का प्रदर्शन किया ?

वीडियो उत्तर देखें

2. नीता विद्यालय से घाट लोटी। स्वेटर उतारते समय चट-चट

की आवाज सुनाई दी। उसे कोतुहल हुआ। उसने अपनी माँ से

इसका कारण पूछा। माँ ने अनभिज्ञत जाहिर की। अगले दिन

https://dl.doubtnut.com/l/_LOeCKCpVu3Tk
https://dl.doubtnut.com/l/_28v98wkO4fLd


उसने यही प्रश्न अपने विगैन शिक्षक से पूछा। शिक्षक ने

इसका सटीक जवाब दिया। शिक्षक ने जवाब से नीता को

संतुष्टि मिली। 

उपयुक्त गद्यांश के  आधार पर प्रश्न के  उत्तर दीजिए - 

स्वेटर उतरते समय चट-चट की आवाज सुनाई देने का क्या

कारण है ?

वीडियो उत्तर देखें

3. नीता विद्यालय से घाट लोटी। स्वेटर उतारते समय चट-चट

की आवाज सुनाई दी। उसे कोतुहल हुआ। उसने अपनी माँ से

इसका कारण पूछा। माँ ने अनभिज्ञत जाहिर की। अगले दिन

https://dl.doubtnut.com/l/_28v98wkO4fLd
https://dl.doubtnut.com/l/_Rh08kpWHGrNj


उसने यही प्रश्न अपने विगैन शिक्षक से पूछा। शिक्षक ने

इसका सटीक जवाब दिया। शिक्षक ने जवाब से नीता को

संतुष्टि मिली। 

उपयुक्त गद्यांश के  आधार पर प्रश्न के  उत्तर दीजिए - 

आवेश की उपस्थिति का पता किस उपकरण द्वारा लगाया

जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

4. नीता विद्यालय से घाट लोटी। स्वेटर उतारते समय चट-चट

की आवाज सुनाई दी। उसे कोतुहल हुआ। उसने अपनी माँ से

इसका कारण पूछा। माँ ने अनभिज्ञत जाहिर की। अगले दिन

https://dl.doubtnut.com/l/_Rh08kpWHGrNj
https://dl.doubtnut.com/l/_a7QfSAAjNRev


उसने यही प्रश्न अपने विगैन शिक्षक से पूछा। शिक्षक ने

इसका सटीक जवाब दिया। शिक्षक ने जवाब से नीता को

संतुष्टि मिली। 

उपयुक्त गद्यांश के  आधार पर प्रश्न के  उत्तर दीजिए - 

क्या रगड़ने की क्रिया में नया आवेश उत्पन्न होता है? यदि हाँ

तो क्यों और नहीं तो क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

5. भौतिकी के  शिक्षक स्थिर वैधुत के  अंतर्गत कू लॉम के

नियम की जानकारी दे रहे थे। विनोद ने प्रश्न किया -सर, यह

नियम न्यूटन के  सार्वत्रिक गुरुत्वाकर्षण बल से किस प्रकार

https://dl.doubtnut.com/l/_a7QfSAAjNRev
https://dl.doubtnut.com/l/_v8RM3YyKVFHg


भिन्न है ? शिक्षक ने बतलाया की दोनों बल व्युत्क्रम वर्ग के

नियम का पालन करते है किन्तु गुरुत्वाकर्षण बल की प्रकृ ति

के वल आकर्षि होती है, जबकि कू लॉम बल की प्रकृ ति

आकर्षि और प्रतिकर्षी दोनों होती है। यही कारण है की वैधुत

आवेश एक-दूसरे के  प्रभाव को कम कर सकते है। 

उपयुक्त सुचना के  आधार पर प्रश्न के  उत्तर दीजिए - 

विनोद ने किन मूल्यों का प्रदर्शन किया ?

वीडियो उत्तर देखें

6. भौतिकी के  शिक्षक स्थिर वैधुत के  अंतर्गत कू लॉम के

नियम की जानकारी दे रहे थे। विनोद ने प्रश्न किया -सर, यह

https://dl.doubtnut.com/l/_v8RM3YyKVFHg
https://dl.doubtnut.com/l/_vU2MTattwM3c


नियम न्यूटन के  सार्वत्रिक गुरुत्वाकर्षण बल से किस प्रकार

भिन्न है ? शिक्षक ने बतलाया की दोनों बल व्युत्क्रम वर्ग के

नियम का पालन करते है किन्तु गुरुत्वाकर्षण बल की प्रकृ ति

के वल आकर्षि होती है, जबकि कू लॉम बल की प्रकृ ति

आकर्षि और प्रतिकर्षी दोनों होती है। यही कारण है की वैधुत

आवेश एक-दूसरे के  प्रभाव को कम कर सकते है। 

उपयुक्त सुचना के  आधार पर प्रश्न के  उत्तर दीजिए - 

एक वैधुत द्विध्रुव पर कु ल कितना आवेश होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vU2MTattwM3c


7. भौतिकी के  शिक्षक स्थिर वैधुत के  अंतर्गत कू लॉम के

नियम की जानकारी दे रहे थे। विनोद ने प्रश्न किया -सर, यह

नियम न्यूटन के  सार्वत्रिक गुरुत्वाकर्षण बल से किस प्रकार

भिन्न है ? शिक्षक ने बतलाया की दोनों बल व्युत्क्रम वर्ग के

नियम का पालन करते है किन्तु गुरुत्वाकर्षण बल की प्रकृ ति

के वल आकर्षि होती है, जबकि कू लॉम बल की प्रकृ ति

आकर्षि और प्रतिकर्षी दोनों होती है। यही कारण है की वैधुत

आवेश एक-दूसरे के  प्रभाव को कम कर सकते है। 

उपयुक्त सुचना के  आधार पर प्रश्न के  उत्तर दीजिए - 

एक बंद पृष्ठ के  अंदर एक वैधुत द्विध्रुव स्थिति है उस बंद पृष्ठ

से गुजरने वाला कु ल वैधुत फ्लक्स कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8Z2Cz60LhnvD


8. भौतिकी के  शिक्षक स्थिर वैधुत के  अंतर्गत कू लॉम के

नियम की जानकारी दे रहे थे। विनोद ने प्रश्न किया -सर, यह

नियम न्यूटन के  सार्वत्रिक गुरुत्वाकर्षण बल से किस प्रकार

भिन्न है ? शिक्षक ने बतलाया की दोनों बल व्युत्क्रम वर्ग के

नियम का पालन करते है किन्तु गुरुत्वाकर्षण बल की प्रकृ ति

के वल आकर्षि होती है, जबकि कू लॉम बल की प्रकृ ति

आकर्षि और प्रतिकर्षी दोनों होती है। यही कारण है की वैधुत

आवेश एक-दूसरे के  प्रभाव को कम कर सकते है। 

उपयुक्त सुचना के  आधार पर प्रश्न के  उत्तर दीजिए - 

 आवेश से 1 सेमि दुरी पर स्थित किसी बिं दु  पर विधुत

क्षेत्र कितना होगा ?

lμC

https://dl.doubtnut.com/l/_8Z2Cz60LhnvD
https://dl.doubtnut.com/l/_csF3duwMzI8g


अभ्यासार्थ प्रश्न आंकिक प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. किसी चालक पर  कू लॉम आवेश है।

उसमे कितने एलेक्ट्रो नो की कमी या अधिकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

+2.56 × 10− 16

2.  इलेक्ट्रो नो में आवेश का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

12.5 × 108

https://dl.doubtnut.com/l/_csF3duwMzI8g
https://dl.doubtnut.com/l/_dgK5jBUbbS7a
https://dl.doubtnut.com/l/_JGyEZ9dPDdM7


3. नाभिक  पर आवेश की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

26Fe
56

4. किसी सिक्के  से कितने इलेक्ट्रॉ न हटाए जाये की उसमे

 आवेश उत्पन्न हो जाये ?

वीडियो उत्तर देखें

1μC

https://dl.doubtnut.com/l/_JGyEZ9dPDdM7
https://dl.doubtnut.com/l/_CafV6oKgFl5g
https://dl.doubtnut.com/l/_ToYXBmx4tHsr


5. मुक्त आकाश में 20 सेमि की दुरी पर स्थित प्रोटॉनों के

मध्य लगने वाले बल की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. प्रत्येक  के  दो आवेश वायु में मीटर की दुरी पर

स्थित है |उनके  बीच लगने वाले कु लाम बल की गणना

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5μC 0.15

https://dl.doubtnut.com/l/_bfoq9cYY0qUd
https://dl.doubtnut.com/l/_HFdYcDZptuOt


7. सामान परिमाण के  दो आवेश एक-दूसरे पर 2 न्यूटन का

बल लगते है। उनके  बीच की दुरी  मीटर कम कर देने पर

उनके  बीच लगने वाला बल 18 न्यूटन हो जाता है| निम्न की

गणना कीजिए 

(i ) आवेशों के  बीच की प्रारंभिक दुरी। 

(ii ) प्रत्येक आवेश का परिमाण।

वीडियो उत्तर देखें

0.5

8. हाइड्रो जन परमाणु में इलेक्ट्रा न और प्रोटोन के  बीच की

दुरी  है उनके  बीच स्थिर वैधुत आकर्षण बल की0.53Å

https://dl.doubtnut.com/l/_dgnWLv5okNUQ
https://dl.doubtnut.com/l/_ySiDuJLsZSwQ


गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

9. प्रत्येक +Q मान के  दो आवेश मुक्त आकाश में r दुरी पर

स्थित है। एक तीसरे आवेश -q को उनकी मिलाने वाली रेखा

पर उनके  मध्य कहाँ रखा जाये की आवेशों का यह निकाय

संतुलन में रहे ? q का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ySiDuJLsZSwQ
https://dl.doubtnut.com/l/_PVsnP7Eo4Pud


10. दो एकसमान आवेश एक-दूसरे से 2 मीटर की दुरी पर

स्थित है। उनके  मध्य लगने वाला बल  न्यूटन है।

यदि उनके  बीच की दुरी दु गुनी कर दी जाये तो उनके  मध्य

कितना बल लगेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

16 × 109

11. समान त्रिज्या के  गोले A और B है। प्रत्येक पर

 कू लॉम आवेश है। समान त्रिज्या का तीसरा

गोला C , जो अनावेशित है, पहले गोले A के  संपर्क  में रखा

जाता है। तत्पश्चात B के  संपर्क  में रखा जाता है और अंत में

6.5 × 10− 7

https://dl.doubtnut.com/l/_UIvAIfVW5c5z
https://dl.doubtnut.com/l/_flcho95Gmpef


हटा दिया जाता है। बताइये अब A और B के  मध्य कितना

बल कार्य करेगा ? (A और B के  बीच की दुरी 50 सेमि है।

तीनो गोले ताँबे के  बने है तथा पृथक्कृ त है। )

वीडियो उत्तर देखें

12. दो इलेक्ट्रो नो के  एक-दूसरे से कितनी दुरी पर रखा जाये

कि उनके  बीच लगने वाला बल एक इलेक्ट्रॉ न के  भार के

बराबर हो ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_flcho95Gmpef
https://dl.doubtnut.com/l/_XbgozuoPDNq6


13. दो नियत बिं दु  आवेशों  और  के  बीच कि दुरी a

ह। तीसरा बिं दु  आवेश उपयुक्त दोनों आवेशों को मिलाने

वाली रेखा पर कहाँ रखा जाए कि वह संतुलन में हो ?

वीडियो उत्तर देखें

+4e +e

14. दो आवेश एक-दूसरे से d दुरी पर स्थित है। उनमे से एक

आवेश को आधा कर दिया जाता है। उनके  बीच कि दुरी

कितनी हो कि उनके  बीच कार्य करने वाला बल अपरिवर्तित

रहे ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3pQdeseMZi69
https://dl.doubtnut.com/l/_LVesEoN4ptiS


15. पीतल के  एक छोटे गोले पर  कू लॉम

आवेश है। इसे उसी त्रिज्या के  पीतल के  दूसरे गोले से, जिस

पर  कू लॉम आवेश है , स्पर्श कराया जाता है।

उनके  बीच लगने वाले बल कि गणना कीजिए जब उनके

बीच कि दुरी 20 सेमी है। यदि उन्हें 3 परावैधुतांक वाले

माध्यम में रखा जाये तो उनके  बीच लगने वाला बल कितना

होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

1.7 × 10− 8

−3 × 10− 9

https://dl.doubtnut.com/l/_LVesEoN4ptiS
https://dl.doubtnut.com/l/_z2xRnnutnAoW


16.  आवेश के  कार बृंहदू आवेश एक वर्गे के  एक-एक

कोने पर रखे गए है। इस निकाय के  किसी एक आवेश पर

कार्य करने वाले बल कि गणना कीजिए। बर्ग कि प्रत्येक

भुजा 20 cm है।

वीडियो उत्तर देखें

16μC

17. तीन आवेश  तथा

 एक समकोण त्रिभुज ABC के  A ,B

और C सिरे पर रखे गए है। यदि  मीटर तथा

q1 = 1.5mC, q2 = 0.2mC

q3 = − 0.5mC

AB = 1.2

https://dl.doubtnut.com/l/_Xdvw3qbdjXgQ
https://dl.doubtnut.com/l/_RJiRCkyWPUUt


 मीटर हो तो  पर लगने वाले परिणामी बल

कि गणना कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

BC = 0.6 q2

∠ABC = 90∘

18.  आवेश पर  न्यूटन का बल कार्य करते है।

उस बिं दु  पर विद्युत क्षेत्र क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

1.5mC 2.25

19. एक प्रोटॉन के  कारण निर्वात में 1 मीटर कि दुरी पर

विद्युत क्षेत्र क्या होगा ?

https://dl.doubtnut.com/l/_RJiRCkyWPUUt
https://dl.doubtnut.com/l/_ymz4549x8prl
https://dl.doubtnut.com/l/_dCDU5AxW6Nyv


वीडियो उत्तर देखें

20. पानी कि एक बून्द पर  कू लॉम आवेश

है। यदि उसका द्रव्यमान  किग्रा हो तो उसे गर्ने से

रोकने के  लिए उस पर ऊपर कि और कितनी तीव्रता का

विधुत क्षेत्र लगाना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

1.6 × 10− 19

10− 7

21.  न्यूटन/कू लॉम के  विद्युत क्षेत्र में 

 किग्रा द्रव्यमान कि आवेशित गेंद ऊपर

2.6 × 104

8.4 × 10− 16

https://dl.doubtnut.com/l/_dCDU5AxW6Nyv
https://dl.doubtnut.com/l/_jzIwmuDasYEQ
https://dl.doubtnut.com/l/_qaoA8ehq6eAt


लटकी हुई है। गेंद पर आवेश कि गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

22. एक पेण्डुलम जिसका द्रव्यमान 80 मिलीग्राम तथा जिस

पर  कू लॉम आवेश है,  वोल्ट/मीटर के

क्षैतिज विद्युत क्षेत्र में विरामावस्था में है। निम्न कि गणना

कीजिए - 

(i ) पेण्डुलम के  घागे में तनाव। 

(ii ) धागे द्वारा उर्ध्वार्धर से बनाया गया कोण।

वीडियो उत्तर देखें

2 × 10− 8 2 × 104

https://dl.doubtnut.com/l/_qaoA8ehq6eAt
https://dl.doubtnut.com/l/_SbPUlMV7ryNO
https://dl.doubtnut.com/l/_56ZoCnC57cuD


23.  और  के  दो आवेशों के  10 सेमी कि

दुरी पर रखा गया है। उस बिं दु  कि स्थिति ज्ञात कीजिए , जहाँ

विधुत क्षेत्र शून्य है।

वीडियो उत्तर देखें

+10μC +40μC

24.  और  दो विद्युत आवेश एक-दूसरे से

10 सेमी कि दुरी पर स्थित है। विद्युत द्विध्रुव आघूर्ण कि

गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

+5μC −5μC

https://dl.doubtnut.com/l/_56ZoCnC57cuD
https://dl.doubtnut.com/l/_WUrq4ClAJA13
https://dl.doubtnut.com/l/_6F5KFHyEKSLm


25.  और  के  दो आवेश एक-दूसरे से 1 सेमी

कि फु रि पर स्थित है। अक्षीय स्थिति में उनके  मध्य बिं दु  से 10

सेमी कि दुरी पर स्थित बिं दु  पर विधुत क्षेत्र ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

+1μC −1μC

26.  के  दो समान तथा विपरीत आवेशों के  बीच कि दुरी

3 सेमी है। उसे  न्यूटन कू लॉम के  विधुत क्षेत्र में

रखा गया है। गणना कीजिए - 

द्विध्रुव पर अधिकतम वायुग्म का आघूर्ण।

वीडियो उत्तर देखें

2μc

2.0 × 105

https://dl.doubtnut.com/l/_6F5KFHyEKSLm
https://dl.doubtnut.com/l/_BXUquMfTWGW2
https://dl.doubtnut.com/l/_Jb2kjF2wmXos


27.  के  दो समान तथा विपरीत आवेशों के  बीच कि दुरी

3 सेमी है। उसे  न्यूटन कू लॉम के  विधुत क्षेत्र में

रखा गया है। गणना कीजिए - 

क्षेत्र से  के  कोण से घूमाने में किया गया कार्य।

वीडियो उत्तर देखें

2μc

2.0 × 105

90∘

28.  के  दो समान तथा विपरीत आवेशों के  बीच कि

दुरी 20 सेमी है। दोनों आवेशों से 30 सेमी कि दुरी पर स्थित

बिं दु  पर विधुत क्षेत्र क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

150μC

https://dl.doubtnut.com/l/_Jb2kjF2wmXos
https://dl.doubtnut.com/l/_OpShD5EhgvIR


29.  कू लॉम मीटर द्विध्रुव आघूर्ण का एक वैधुत

द्विध्रुव  न्यूटन/कू लॉम के  सकसमान विधुत क्षेत्र में

उसके  सापेक्ष  के  कोण पर रखा है। द्विध्रुव पर कार्य

करने वाले बलयुग्म के  आघूर्ण कि गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5 × 10− 9

5 × 104

30∘

30. एक प्रोटॉन और एक इलेक्ट्रॉ न के  बीच कि दुरी  है

यह वैधुत द्विध्रुव  न्यूटन/कू लॉम के  एकसमान

विधुत क्षेत्र में रखा गया है। गणना कीजिए - 

द्विध्रुव आघूर्ण ,

2.4Å

4 × 105

https://dl.doubtnut.com/l/_OpShD5EhgvIR
https://dl.doubtnut.com/l/_97OxVKQdo2lU
https://dl.doubtnut.com/l/_BCwtal2Awvtg


वीडियो उत्तर देखें

31. एक प्रोटॉन और एक इलेक्ट्रॉ न के  बीच कि दुरी  है

यह वैधुत द्विध्रुव  न्यूटन/कू लॉम के  एकसमान

विधुत क्षेत्र में रखा गया है। गणना कीजिए - 

द्विध्रुव कि सामान्यावस्था में स्थितिज ऊर्जा,

वीडियो उत्तर देखें

2.4Å

4 × 105

32. एक प्रोटॉन और एक इलेक्ट्रॉ न के  बीच कि दुरी  है

यह वैधुत द्विध्रुव  न्यूटन/कू लॉम के  एकसमान

2.4Å

4 × 105

https://dl.doubtnut.com/l/_BCwtal2Awvtg
https://dl.doubtnut.com/l/_v6tow59Hdj37
https://dl.doubtnut.com/l/_ImniQcb0PPqk


विधुत क्षेत्र में रखा गया है। गणना कीजिए - 

द्विध्रुव को साम्यावस्था से  से गुमाने में किया गया

कार्य।

वीडियो उत्तर देखें

180∘

33. के  दो आवेश 2 सेमी कि दुरी पर स्थित है।

अक्षीय स्थिति में इस द्विध्रुव के  मध्य बिं दु  से 60 सेमी कि दुरी

पर स्थित बिं दु  पर विधुत क्षेत्र क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

±20μC

https://dl.doubtnut.com/l/_ImniQcb0PPqk
https://dl.doubtnut.com/l/_wFWdaqB7ZH5K


34.  के  दो बिं दु  आवेश 2 सेमी कि दुरी पर स्थित

है। इस द्विध्रुव के  मध्य बंदु  से निरक्षीय स्थिति में 60 सेमी कि

दुरी पर स्थित बिं दु  पर विधुत क्षेत्र ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

±20μC

35. किसी बंद पृष्ठ में  और  के  तीन

आवेश स्थित है। उस बंद पृष्ठ से गुजरने वाले विद्युत फ्लक्स

कि गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

20μC, − 3μC 4μC

https://dl.doubtnut.com/l/_Gv3gOHsda8yw
https://dl.doubtnut.com/l/_3KzQsmJizXSA
https://dl.doubtnut.com/l/_DIEnxsRDKFiN


36. एक विधुत क्षेत्र  द्वारा व्यक्त किया

जाता है। YZ तल में स्थित 20 मात्रक क्षेत्रफल के  पृष्ठ से

गुजरने वाले वैधुत फ्लक्स कि गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6 î + 3ĵ + 4k̂

37. एक गोलीय गाउसीय पृष्ठ के  अंदर  कू लॉम

आवेश है - 

पृष्ठ से गुजरने वाले सम्पूर्ण वैधुत फ्लक्स कि गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

8.85 × 108

https://dl.doubtnut.com/l/_DIEnxsRDKFiN
https://dl.doubtnut.com/l/_Fw63SfjI01jz
https://dl.doubtnut.com/l/_jdQtPskHzf0K


38. एक गोलीय गाउसीय पृष्ठ के  अंदर  कू लॉम

आवेश है - 

यदि गाउसीय पृष्ठ कि त्रिज्या दुगुनी कर दी जाये तो वैधुत

फ्लक्स किस प्रकार परिवर्तित होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

8.85 × 108

39. 1 कू लॉम आवेश से निकलने वाली क्षेत्र रेखाओ कि

संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jdQtPskHzf0K
https://dl.doubtnut.com/l/_C2aNen9WmpZw


40. यदि 1 कू लॉम का स्थिरवैधुत आवेश एक मीटर भुजा

वाले धन के  कें द्र पर स्थित हो, तो-

धन के  सम्पूर्ण फलक से गुजरने वाला फ्लक्स।

वीडियो उत्तर देखें

41. यदि 1 कू लॉम का स्थिरवैधुत आवेश एक मीटर भुजा

वाले धन के  कें द्र पर स्थित हो, तो- 

किस एक फलक से गुजरने वाला फ्लक्स तथा

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XexybUjUJaqD
https://dl.doubtnut.com/l/_NPKj1iA9Cac5
https://dl.doubtnut.com/l/_7BzCmKLePFal


42. यदि 1 कू लॉम का स्थिरवैधुत आवेश एक मीटर भुजा

वाले धन के  कें द्र पर स्थित हो, तो- 

फ्लक्स घनत्व कि गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

43. पृथ्वी के  तल से 300 मीटर कि ऊं चाई पर विधुत क्षेत्र

60 न्यूटन/कू लॉम निचे की और तथा 200 मीटर कि ऊं चाई

पर 100 न्यूटन/कू लॉम निचे कि और है। 100 मीटर लम्बाई

के  घन में आवेश कि मात्रा ज्ञात कीजिए जिसके  ताल 200

मीटर और 300 मीटर कि ऊं चाई पर है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7BzCmKLePFal
https://dl.doubtnut.com/l/_LdkfY6x4m2en


आंकिक प्रश्न प्लस

44. एकसमान आवेशित गोले का व्यास  मीटर तथा पृष्ठ

आवेश घनत्व  है। गोले पर कु ल आवेश तथा

गोले से निर्गत वैधुत फ्लक्स कि गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1.2

8.1μC /m2

1. दो बिं दु  आवेश  तथा 

निर्वात में 20 सेमी कि दुरी पर स्थति है। 

qA = + 3μC q8 = − 3μC

https://dl.doubtnut.com/l/_LdkfY6x4m2en
https://dl.doubtnut.com/l/_owLp0CMfIFiW
https://dl.doubtnut.com/l/_BBpIdSfCn2wI


दोनों आवेशों को मिलाने वाली रेखा AB के  मध्य बिं दु  पर

विधुत क्षेत्र ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. दो बिं दु  आवेश  तथा 

निर्वात में 20 सेमी कि दुरी पर स्थति है। 

यदि  का त्राणात्मक परीक्षण आवेश कें द्र पर

रख दिया जाए तो परीक्षण आवेश द्वारा अनुभव किए गए बल

कि गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

qA = + 3μC q8 = − 3μC

1. 5 × 10− 9C

https://dl.doubtnut.com/l/_BBpIdSfCn2wI
https://dl.doubtnut.com/l/_sNxSd6wekQX3
https://dl.doubtnut.com/l/_WgG2Qn2cBb05


3. और  के  तीन बिं दु  आवेश 20

सेमी भुजा के  समबाहु त्रिभुज के  शीर्ष A ,B और C पर

चित्रानुसार रखे गए। है भुजा BC के  मध्य बिं दु  M पर रखे उस

आवेश का परिमाण और दिशा क्या होगी ताकि A पर रखा

आवेश संतुलन में हो ? 

वीडियो उत्तर देखें

+2μC, − 3μC −3μC

https://dl.doubtnut.com/l/_WgG2Qn2cBb05
https://dl.doubtnut.com/l/_YcWOymo4mSDW


4. एक एकसमान विधुत क्षेत्र  दिया गया

है। 

20 मिमी भुजा वाले एक वर्ग का तल y -z तल के  समान्तर

है। इससे गुजरने वाले वैधुत फ्लक्स कि गणना कीजिए। यदि

इसकी तल X -अक्ष के  साथ  का कोण बनाए तो अब

तल से गुजरने वाला वैधुत फ्लक्स कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

→
E 2 × 103 î

N

C

30∘

5. a भुजा वाले एक घन को एक विधुत क्षेत्र 

(जहाँ c धनात्मक विमीय नियतांक है) में चित्र में दर्शाए

अनुसार रह जाता है गणना कीजिए - 

→
E = cxî

https://dl.doubtnut.com/l/_YcWOymo4mSDW
https://dl.doubtnut.com/l/_adSSL9LyDBEd


 

घन से गुजरने वाला वैधुत फ्लक्स

वीडियो उत्तर देखें

6. a भुजा वाले एक घन को एक विधुत क्षेत्र 

(जहाँ c धनात्मक विमीय नियतांक है) में चित्र में दर्शाए

अनुसार रह जाता है गणना कीजिए - 

→
E = c × î

https://dl.doubtnut.com/l/_adSSL9LyDBEd
https://dl.doubtnut.com/l/_o2X86hDRi8fU


 


घन के  अंदर कु ल आवेश।

वीडियो उत्तर देखें

7.  द्विध्रुव आघूर्ण वाले एक द्विध्रुव को

 वाले विधुत क्षेत्र में स्थायी संतुलन कि स्थिति में

अस्थायी संतुलन कि स्थिति में घूमने के  लिए किए गए कार्य

को गणना कीजिए।

वीडि यो दे खें

3 × 10− 8Cm

104N /C

https://dl.doubtnut.com/l/_o2X86hDRi8fU
https://dl.doubtnut.com/l/_m8cxkZkwCIL9


वीडियो उत्तर देखें

8. 8 सेमी त्रिज्या के  एक खोखले गोलीय चालक को 

का आवेश दिया जाता है। विधुत क्षेत्र क्या होगा - 

गोले के  कें द्र पर और

वीडियो उत्तर देखें

16μC

9. 8 सेमी त्रिज्या के  एक खोखले गोलीय चालक को 

का आवेश दिया जाता है। विधुत क्षेत्र क्या होगा - 

गोले को बाह्य सतह पर।

वीडियो उत्तर देखें

16μC

https://dl.doubtnut.com/l/_m8cxkZkwCIL9
https://dl.doubtnut.com/l/_FdOxxvTJL1yI
https://dl.doubtnut.com/l/_yEhw2djkq5B7


बोधात्मक प्रश्न प्लस

1. तीन आवेश  और  प्रदर्शित किए गए है।

दो आवेश  और  एक बंद पृष्ठ S के  अंदर है। इस

अभी विन्यास के  कारण पृष्ठ S से गुजरने वला वैधुत फ्लक्स

कितना होगा ? 

वीडियो उत्तर देखें

+2q − q +3q

+2q −q

https://dl.doubtnut.com/l/_yEhw2djkq5B7
https://dl.doubtnut.com/l/_4ZBwYJAJCQcE


2. सलंग्न चित्र में आवेश के  दो अनंत समतल चादर प्रदर्शित

किये गए है। बिं दु  A , B और C पर वैधुत क्षेत्र क्या है ? 

उत्तर देखें

3. सलंग चित्र में A ,B और C बिन्दुओ पर विधुत क्षेत्र क्या

होगा ? 

https://dl.doubtnut.com/l/_4ZBwYJAJCQcE
https://dl.doubtnut.com/l/_9UX48sNGVY5e
https://dl.doubtnut.com/l/_Ta3cBJmgHUvf


वीडियो उत्तर देखें

4.  सेमी त्रिज्या के  गुब्बारे के  अंदर प्रवेश करने वाले

वैधुत फ्लक्स का मान  न्यूटन  प्रति

5.0

−2. 0 × 103 मीनट2

https://dl.doubtnut.com/l/_Ta3cBJmgHUvf
https://dl.doubtnut.com/l/_ubEbzxZ7w7qQ


कू लॉम है। यदि गुब्बारे कि त्रिज्या दुगुनी कर दी जाये तो

वैधुत फ्लक्स कितना हो जायेगा।?

वीडियो उत्तर देखें

5. किसी गाउसीय पृष्ठ के  अंदर  और 

 आवेश उपस्थित है। गाउसीय पृष्ठ से गुजरने वाले वैधुत

फ्लक्स का मान कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

+q, − 5q, + 2q

+2q

https://dl.doubtnut.com/l/_ubEbzxZ7w7qQ
https://dl.doubtnut.com/l/_qmvOs9qwQJDW


6. सलंग्न चित्र में पतला गोलीय खोल प्रदर्शित किया गया है।

 आवेश पर लगने वाले बल कि गणना कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

+Q

7. सलंग्न चित्र में आवेश  और  के  चिन्ह बताइये। यदि

विधुत क्षेत्र रेखाएँ  आवेश के  अनुपात में खींची गई हो, तो 

q1 q2

q1

q2

https://dl.doubtnut.com/l/_3MT5qHaLOCUL
https://dl.doubtnut.com/l/_GlreAvffBRS5


का मान ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GlreAvffBRS5
https://dl.doubtnut.com/l/_woN4VI9SKXTI


8. एक काल्पनिक अर्ध गोले के  कें द्र पर q आवेश रखा है ल

इस अर्घ गोलीय पृष्ठ से गुजरने वाले वैधुत फ्लक्स का मान

कितना होगा ? 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_woN4VI9SKXTI


9. दो विधुतरूधर ताँबे के  समरूप आवेशित गोलों A और B

में क्रमश:  और  आवेश है। उसी साइज का तीसरा

अनावेशित गोला C पहले गोले A के  संपर्क  में रखा जाता है।

तथा उसके  बाद गोले B के  संपर्क  में रखा जाता है। अंत में

दोनों से दू र कर दिया जाता है। A और B में नए आवेश क्या

होंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

qA qB

https://dl.doubtnut.com/l/_UYJKWmQJ6m8I


10. निम्न स्थिति में  और  के  चिन्ह बताइए। 

वीडियो उत्तर देखें

q1 q2

11. A और B पर स्थित दो बिं दु  आवेशों  और  के  लिए

क्षेत्र रेखाएँ  प्रदर्शित कि गई है। उनमे आवेश की प्रकृ ति

q1 q2

https://dl.doubtnut.com/l/_DmZWNjy2g27n
https://dl.doubtnut.com/l/_uJVD6Sdfu99K


लिखिए। 

वीडियो उत्तर देखें

12. आवेशित कण की चाल उसके  द्रव्यमान और आवेश को

किस प्रकार प्रभावित करती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uJVD6Sdfu99K
https://dl.doubtnut.com/l/_UI8qyQcwE0lU


13. दो सकें द्रिय गोलीय खेलो को जिनकी त्रिज्याएँ  R और 2R

है, क्रमशः  और  आवेश दिए गए है। खोलो में पृष्ठ

आवेश घनत्व समान है।  की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

Q1 Q2

Q1

Q2

14. कू लॉम बल F और  के  बीच ग्राफ खीचिए जहाँ r दो

आवेशों के  बीच की दुरी है , आवेशों के  युग्म 

तथा  है। प्राप्त ग्राफ की विवेचना

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1

r2

(1μC, 2μC)

(2μC, − 3μC)

https://dl.doubtnut.com/l/_ZGgKo00tDKe2
https://dl.doubtnut.com/l/_yD0JC1Yih4zL


15. एक वैधुत द्विध्रुव एकसमान विधुत क्षेत्र में गति करने के

लिए स्वतन्त्र है। इसकी द्वारा की गई स्थानांतरित गति की

व्याख्या कीजिए जबकि इसे (a ) क्षेत्र के  समान्तर रखा जाता

है और (b ) क्षेत्र के  लंबवत रखा जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

16. यदि किसी आवेशित चालक गोले का पृष्ठ आवेश घनत्व

 हो तो सिध्द कीजिए कि उसके  पृष्ठ पर विघुत क्षेत्र की

तीव्रता  होती है।

वीडियो उत्तर देखें

σ

σ

ε0

https://dl.doubtnut.com/l/_yD0JC1Yih4zL
https://dl.doubtnut.com/l/_0LjaNiNF1701
https://dl.doubtnut.com/l/_U9hPQ0KksRKE


17. दो छोटी गेंदे, जिनमे से प्रत्येक पर q आवेश है, एक हुक

द्वारा स्टैंड में समान लम्बाई L मीटर की दो डोरियों द्वारा

लटका दी जाती है। यह पूरा सेट अंतरिक्ष में कृ त्रिम उपग्रह में

ले जाया जाता है। डोरियों के  बीच कोण तथा प्रत्येक डोरी में

तनाव ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

18. अज्ञात परिमाण एव चिन्ह के  दो बिं दु  आवेश d दुरी पर

स्थित है। दोनों आवेशों को मिलाने वाली रेखा पर (किन्तु

https://dl.doubtnut.com/l/_U9hPQ0KksRKE
https://dl.doubtnut.com/l/_Es2F3bfgWd0f
https://dl.doubtnut.com/l/_C3xKd1PF96vH


बहुविकल्पीय प्रश्न प्लस

उनके  मध्य नहीं) विधुत क्षेत्र शून्य है। इसके  लिए दो

आवश्यक प्रतिबन्ध लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

19.  द्विध्रुव आघूर्ण का एक वैधुत द्विधुर्व एकसमान विधुत

क्षेत्र  में स्थित है। किस अभिविन्यास में द्विध्रुव पर लगने

वाला बल आघूर्ण अधिकतम बल आघूर्ण का आधा होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

→
p

→
E

https://dl.doubtnut.com/l/_C3xKd1PF96vH
https://dl.doubtnut.com/l/_U1H9EbaLYuat
https://dl.doubtnut.com/l/_CfYSoahLrS8j


1. एक आवेश q को L लम्बाई के  घन के  कें द्र O पर रखा गया

है। एकसमान आवेश q कें द्र O से L दुरी पर रखा गया है।

फलक ABCD से गुजरने वाला वैधुत फ्लक्स होगा - 

A. 

B. शून्य

C. 

q

4πoε0L

q

2πε0L

https://dl.doubtnut.com/l/_CfYSoahLrS8j


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

q

3πε0L

2. एक आवेश q को दो समान आवेशों Q को जोड़ने वाली

रेखा के  कें द्र पर इस प्रकार रखा जाता है की सम्पूर्ण निकाय

साम्यावस्था में रहे। q का मान है -

A. 

B. 

Q

2

−Q

2

https://dl.doubtnut.com/l/_CfYSoahLrS8j
https://dl.doubtnut.com/l/_NWl4ydkUqN4Y


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Q

4

−Q

4

3. तीन आवेश  व  चित्र के  अनुसार रखे

गए है।  पर लगने वाला बल निम्न के  अनुक्रमानुपाती

−q1, + q2 −q3

−q1

https://dl.doubtnut.com/l/_NWl4ydkUqN4Y
https://dl.doubtnut.com/l/_VHX84XLzSrq8


होगा - 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

− cos θ
q2

b2

q3

a2

+ sin θ
q2

b2

q1

a2

+ cos θ
q2

b2

q3

a2

+ sin θ
q2

b2

q3

a2

https://dl.doubtnut.com/l/_VHX84XLzSrq8


4. सामान त्रिज्याओं के  लिए गोलाकार चालको पर आवेश

की समान मात्रा है। उन्हें कु छ दुरी पर रखे पर उनके  बीच

प्रतिकर्षण बल F कार्य करता है। उतनी ही त्रिज्या वाले एक

अन्य अनावेशित चालक का संपर्क  पहले B से कराते है और

फिर C से संपर्क  कराकर उसे हटा दिया जाता है। B और C

के  बीच लगने वाला बल कु ल कितना होगा-

A. 

B. 

C. 

F

4

3F

4

F

8

https://dl.doubtnut.com/l/_VHX84XLzSrq8
https://dl.doubtnut.com/l/_DsXe3zvxSEvQ


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3F
4

5. चार आवेश जिसमे प्रत्येक का परिमाण -Q है किसी वर्ग के

चार शीर्षो पर रखे है तथा इसके  कें द्र पर कोई आवेश q स्थित

है। यदि समस्त निकाय समयवस्था में है, तो q का मान है -

A. 

B. 

− (1 + 2√2)
Q

4

(1 + 2√2)
Q

2

https://dl.doubtnut.com/l/_DsXe3zvxSEvQ
https://dl.doubtnut.com/l/_OV20OKD8v0Nn


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

− (1 + 2√2)
Q

2

(1 + 2√2)
Q

4

6.  वोल्ट/मीटर में किसी एकसमान विधुत क्षेत्र में

एक आवेशित तेल बून्द इस प्रकार नीलमबीत है की न तो

निचे गिर सकती है और न ही ऊपर जा सकती है। ऐसे में

तेल बून्द पर आवेश होगा (बूँद का द्रव्यमान 

किग्रा तथा  -

3 × 104

9.9 × 10− 15

g = 10मीटर/सेकंड2

https://dl.doubtnut.com/l/_OV20OKD8v0Nn
https://dl.doubtnut.com/l/_I7WCSQBeQKyW


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3.3 × 10− 18C

4.8 × 10− 18C

1.6 × 10− 18C

3.2 × 10− 18C

7. कोई आवेशित गेंद B किसी सिल्क की डोरी S से लटकी है

जो आरेख में दर्शाए अनुसार किसी बड़ी आवेशित सहित P के

साथ  कोण बनती है। शीट का पृष्ठ आवेश घनत्व  किसकेθ σ

https://dl.doubtnut.com/l/_I7WCSQBeQKyW
https://dl.doubtnut.com/l/_Bt2oopFVtW0g


अनुक्रमानुपाती है- 

A. 

B. 

C. 

D. 

cot θ

cos θ

tan θ

sin θ

https://dl.doubtnut.com/l/_Bt2oopFVtW0g


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8.  और  के  दो बिं दु  आवेश क्रमश:  तथा 

 पर स्थति है। X -अक्ष पर उस बिं दु  की स्थिति जहां

पर इन दोनों आवेशों के  कारन नेट विधुत क्षेत्र शून्य है , क्या

होगा -

A. 

B. 

C. 

+8q −2q x = 0

x = L

L

4

2L

4L

https://dl.doubtnut.com/l/_Bt2oopFVtW0g
https://dl.doubtnut.com/l/_ulMKxpHTxPPs


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8L.

9. किसी आसमान विधुत क्षेत्र से  के  कोण पर एक

वैधुत द्विध्रव रखस हुआ है। द्विध्रुव अनुभव करेगा -

A. क्षेत्र की लंबवत दिशा में के वल एक स्थानांतरीय बल

B. एक बल-आघूर्ण तथा एक स्थानांतरीय बल दोनों

C. के वल एक बल-आघूर्ण

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_ulMKxpHTxPPs
https://dl.doubtnut.com/l/_rtw3hx0e1f80


D. क्षेत्र की दिशा में के वल एक स्थानांतरीय बल।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. R त्रिज्या पतले गोलीय कोश की सतह पर आवेश Q

समान रूप से वितरित है। निम्नलिखित में से कोण-सा ग्राफ

इस कोश द्वारा क्षेत्र  में उत्पन्न विधुत क्षेत्र E (r

) प्रदर्शित करेगा -

0 ≤ r < ∞

https://dl.doubtnut.com/l/_rtw3hx0e1f80
https://dl.doubtnut.com/l/_y4186CGhS2LJ


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_y4186CGhS2LJ


11. त्रिज्या R और कु ल आवेश Q वाले एक ठोस गोले पर

आवेश घनत्व वितरण  से दिया जाता है

गोले के  कें द्र से  दु री पर गोले के  अंदर एक बिं दु  पर विधुत

क्षेत्र की तीव्रता होगी -

A. 

B. 

C. 

D. शून्य

Answer: B

ρ(r) = . r
Q

πR4

r1

Q

4πε0r
2
1

Qr2
1

4πε0R4

Qr2
1

3πε0R
4

https://dl.doubtnut.com/l/_y4186CGhS2LJ
https://dl.doubtnut.com/l/_hVk024TYqkwO


वीडियो उत्तर देखें

12. त्रिज्या r की एक अर्धवृत्तीय वलय पर धनात्मक आवेश q

समान रूप से वितरित है। कें द्र O पर परिणामी क्षेत्र  है - 

A. 

B. 

→
E

ĵ
q

4π2ε0r2

ĵ
−q

4π2ε0r2

https://dl.doubtnut.com/l/_hVk024TYqkwO
https://dl.doubtnut.com/l/_QtZfDDEyooHc


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ĵ
−q

2π2ε0r
2

ĵ
q

2π2ε0r
2

13. लंबाई l के  दो द्रव्यमानहीन डोरियों द्वारा एक उभयनिष्ठ

बिं दु  से दो एकसमान आवेशित गोले लटकाये गए है , जो की

प्रारमभ में दु री  पर अपने अन्योन्य विकर्षण

के  कारण है। दोनों गोलों से ावश एक स्थिर डॉ से लिक

होना प्रारम्भ करता है। इसके  परिणामस्वरूप आवेश एक

d(d < < l)

https://dl.doubtnut.com/l/_QtZfDDEyooHc
https://dl.doubtnut.com/l/_Lyrpmii96lZK


दूसरे की और v वेग से गति करना प्रारम्भ करते है। तब दोनों

के  बिच दुरी x के  फलन के  रूप में है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

v ∝ x1 / 2

v ∝ x− 1

v ∝ x1 / 2

v ∝ x.

https://dl.doubtnut.com/l/_Lyrpmii96lZK


14. p द्विध्रुव आघूर्ण वाले वैधुत द्विध्रुव के  लंबवत विभाजक

रेखा पर एक बिं दु  Q है। यदि बिं दु  Q की द्विध्रुव से दु री r

द्विध्रुव के  आकार की तुलना में बहुत अधिक हो तो बिं दु  Q पर

विधुत क्षेत्र अनुक्रमानुपाती होगा -

A. तथा  के

B. p तथा  के

C. तथा  के

D. p तथा  के

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

p− 1 r2

r2

p2 p3

r3

https://dl.doubtnut.com/l/_sOBSgCUfi0Lo


वीडियो उत्तर देखें

15. m द्रव्यमान तथा q आवेश का एक कण विधुत क्षेत्र E में

विरामावस्था में है। यदि कण को छोड़ दिया जाये तो y दुरी

तय करने के  कण द्वारा प्राप्त गतिज ऊर्जा होगी -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

qEy2

qE2y

qEy

q2Ey.

https://dl.doubtnut.com/l/_sOBSgCUfi0Lo
https://dl.doubtnut.com/l/_MJkabACnw1IB


वीडियो उत्तर देखें

16. एक खोखले विलगित चालक गोले को  का

धनवेश दिया जाता है। यदि गोले की त्रिज्या 2 मीटर हो तो

गोले के  कें द्र पर विधुत क्षेत्र होगा -

A. शून्य

B. 

C. 

D. 

Answer: A

10μC

5माइक्रो कूलॉम/मीटर2

20माइक्रो कूलॉम/मीटर2

8माइक्रो कूलॉम/मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_MJkabACnw1IB
https://dl.doubtnut.com/l/_giR4Kf6mFRFP


वीडियो उत्तर देखें

17. एक निश्चित दुरी पर स्थित दो आवेशों के  बिच क

परवैधुतांक वाला माध्यम भर दिया जाता है तो आवेशों के

बिच लगने वाला अधिकतम बल -

A. K गुना घाट जाता है

B. K गुना बढ़ जाता है

C. अपरिवर्तित रहता है

D.  गुना हो जाता है।

Answer: A

1/K2

https://dl.doubtnut.com/l/_giR4Kf6mFRFP
https://dl.doubtnut.com/l/_OczuT6eWXhsD


वीडियो उत्तर देखें

18. एक आवेशित तार को a त्रिज्या के  अर्धवृत्ताकार चाप के

रूप में मोड़ दिया जाता है। यदि प्रति मीटर लंबाई पर आवेश

 कू लॉम/मीटर हो तो इसके  कें द्र पर विधुत क्षेत्र होगा -

A. 

B. 

C. 

D. शून्य

Answer: C

λ

λ

2πε0a
2

λ

4π2ε0a

λ

2πε0a

https://dl.doubtnut.com/l/_OczuT6eWXhsD
https://dl.doubtnut.com/l/_bVm0h6xgQISl


वीडियो उत्तर देखें

19. एक आवेश q और घन के  कोने पर रखा है। घन के  कोने

से होकर जाने वाला वैधुत फ्लक्स है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडि यो दे खें

q

ε0

q

3ε0

q

6ε0

q

8ε0

https://dl.doubtnut.com/l/_bVm0h6xgQISl
https://dl.doubtnut.com/l/_1ugUi7B1Sjmd


वीडियो उत्तर देखें

20. q माइक्रो कू लॉम का एक आवेश  मीटर भुजा के  घन

के  कें द्र पर रखा है। घन के  प्रत्येक पृष्ठ से निकलने वाला

वैधुत फ्लक्स है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

0.1

q × 10− 6

24ε0

q × 10− 4

ε0

q × 10− 6

6ε0

q × 10− 4

12ε0

https://dl.doubtnut.com/l/_1ugUi7B1Sjmd
https://dl.doubtnut.com/l/_ZWa5w3o3jIIq


वीडियो उत्तर देखें

21. द्विध्रुव आघूर्ण  का एक वैधुत द्विध्रुव एकसमान

चुम्बकीय क्षेत्र  में सतत ह। इस पर कार्य करने वाला बल

आघूर्ण है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

→
p

→
B

→
p ×

→
E

→
p .

→
E

→
p × (

→
E ×

→
p )

→
E .

→
p

p2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZWa5w3o3jIIq
https://dl.doubtnut.com/l/_JIVYCIfOXSMN


वीडियो उत्तर देखें

22. एक आवेश q एक घन के  कें द्र पर स्थित है तो घन के

किसी भी पृष्ठ से आने वाला वैधुत फ्लक्स होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडि यो दे खें

πq

6(4πε0)

q

6(4πε0)

2πq

6(4πε0)

4πq

6(4πε0)

https://dl.doubtnut.com/l/_JIVYCIfOXSMN
https://dl.doubtnut.com/l/_8JfLb1uhHMNU


वीडियो उत्तर देखें

23. एक इलेक्ट्रॉ न हाइड्रो जन नाभिक के  चारों और r त्रिज्या

के  वृताकार पथ पर घूम रहा है। इन दोनों के  बीच कू लॉम बल

 है- ( जहाँ )

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

→
F k =

1

4π ∈0

K
→
r

e2

r3

−K
→
r

e2

r3

K
→
r

e2

r2

−K
→
r .

e2

r3

https://dl.doubtnut.com/l/_8JfLb1uhHMNU
https://dl.doubtnut.com/l/_7bbwQbIi21N3


वीडियो उत्तर देखें

24. एक वैधुत द्विध्रुव के  आवेश का परिमाण q तथा द्विध्रुव

आघूर्ण p है। यह एकसमान विधुत क्षेत्र E में रखा है। यदि

इसका द्विध्रुव आघूर्ण क्षेत्र की डिश में हो तब इस पर कार्यरत

बल तथा स्थितिज ऊर्जा क्रमश: है -

A. तथा न्यूनतम

B.  तथा 

C. शून्य तथा न्यूनतम

D. qE तथा अधिकतम

2qE

qE pE

https://dl.doubtnut.com/l/_7bbwQbIi21N3
https://dl.doubtnut.com/l/_ENpFe5g3gAB8


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

25. निर्वात की विधुतशीलता  का मात्रक है-

A. कू लॉम/न्यूटन मीटर

B. न्यूटन /"कू लॉम"^(2 )`

C. /न्यूटन 

D. /*"न्यूटन मीटर)^(2 )`।

Answer: C

ε0

मीटर 2

कूलॉम2 मीटर2

कूलॉम 2

https://dl.doubtnut.com/l/_ENpFe5g3gAB8
https://dl.doubtnut.com/l/_zKFQvW1PfDeY


वीडियो उत्तर देखें

26. दो आवेश  और  सेमि की दुरी पर चित्रानुसार

स्थित है। एक तीसरे आवेश  को 40 सेमि त्रिज्या के  वृत्त

के  चाप के  अनहदिश C से D तक चलाया जाता है। की

स्थितिज ऊर्जा में परिवर्तन  है। k का मान होगा - 

A. 

q1 q2, 30

q3

q3

4πε0

8q2

https://dl.doubtnut.com/l/_zKFQvW1PfDeY
https://dl.doubtnut.com/l/_E5tK6itTHFO9


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8q1

6q2

6q1

27.  आघूर्ण का एक वैधुत द्विध्रुव अचर वैधुत क्षेत्र  के

साथ पड़ा है। इस द्विध्रुव  से घूमने में किया गया कार्य

होगा -

→
p

→
E

90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_E5tK6itTHFO9
https://dl.doubtnut.com/l/_w2LITV9j2can


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

√2pE

pE

2

2pE

pE.

28. L मीटर भुजा का एक वर्गाकार तल कागज़ पृष्ठ में स्थित

है। कागज पृष्ठ में क्रियाकारी एक अचर विधुत क्षेत्र 

(वोल्ट/मीटर) चित्र में दर्शाए अनुसार वर्गीय तल के  के वल

→
E

https://dl.doubtnut.com/l/_w2LITV9j2can
https://dl.doubtnut.com/l/_U3Zn905iYggL


निचले अर्ध भाग में सिमित है। तल से सम्बद्ध वैधुत फ्लक्स

SI मात्रक में होगा - 

A. 

B. 

C. शून्य

D. .

EL2

2ε0

EL2

2

EL2

https://dl.doubtnut.com/l/_U3Zn905iYggL


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

29. तीन बिं दु  आवेशों  और  को क्रमानुसार

विन्दुओ  और  पर रखा

गया है। इस आवेश व्यवस्था के  लिए वैधुत द्विध्रुव आघूर्ण

सदिश के  मान और दिशा क्रमानुसार होंगे -

A.  दिशा में

B.  बिन्दुओ  और  को

मिलाने वाले रेखा के  अनुदिश

+q, − 2q +q

(0, a, 0), (0, 0, 0) (a, 0, 0)

√2qa, + y

√2qa (0, 0, 0) (a, a, 0)

https://dl.doubtnut.com/l/_U3Zn905iYggL
https://dl.doubtnut.com/l/_XB8lGaLYk3fe


C. qa, बिन्दुओ (0,0,0) और (a,a,0) को मिलाने वाली

रेखा के  अनुदिश

D.  दिशा में

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

√2qa, + x

30. एक खोखले गोले के  भीतर q कू लॉम का आवेश स्थित

है। यदि चित्रानुसार वक़्र् तल B से सम्बद्ध वैधुत फ्लक्स वोल्ट

मीटर में  हो, तो समतल तल A से सम्बद्ध वोल्ट मीटर मेंϕ

https://dl.doubtnut.com/l/_XB8lGaLYk3fe
https://dl.doubtnut.com/l/_cVvuGtxWfWed


वैधुत फ्लक्स होगा - 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

( − ϕ)
1

2
q

ε0

q

2ε0

ϕ

3

− ϕ.
q

ε0

https://dl.doubtnut.com/l/_cVvuGtxWfWed


वीडियो उत्तर देखें

31. चित्रानुसार दो आवेश +q और -q क्रमशः बिं दु  A और B

पर स्थति है। उनके  बीच की दुरी २ल है। A और B का बिं दु  C

है। एक अन्य आवेश +Q को CRD अर्ध वृत्त पर चलाने में

किया गया कार्य होगा - 

A. 
qQ

4πε0L

https://dl.doubtnut.com/l/_cVvuGtxWfWed
https://dl.doubtnut.com/l/_yxpiOt2mXFbi


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

qQ

2πε0L

qQ

6πε0L

−qQ

6πε0L

32. एक पतली विधुत चालक R त्रिज्या की रंग (छल्ला) को

+Q आवेश दिया गया है। रिंग के  कें द्र O पर रिंग के  भाग

AKB के  कारन विधुत क्षेत्र का मान E है। रिंग के  शेष भाग

ACBD के  आवेश के  कारण कें द्र O पर विधुत क्षेत्र का मान

https://dl.doubtnut.com/l/_yxpiOt2mXFbi
https://dl.doubtnut.com/l/_8B3t95wHwCOz


होगा - 

A. 3E,KOदिशा में

B. E,OK दिशा में

C. E,KO दिशा में

D. 3E,OK दिशा में

https://dl.doubtnut.com/l/_8B3t95wHwCOz


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

33. L मीटर भुजा का एक वर्गाकार तल कागज पृष्ठ में स्थति

है। कागज पृष्ठ में एकसमान विधुत क्षेत्र E (वोल्ट/मीटर) उसी

स्थान पर वर्ग की उर्ध्वार्धर भुजा के  मध्य चित्र में दर्शये

अनुसार  कोण बनाते हुए कार्य करता है। पृष्ठ से सम्बद्धθ

https://dl.doubtnut.com/l/_8B3t95wHwCOz
https://dl.doubtnut.com/l/_MqN5hfojQx3Y


वैधुत फ्लक्स वोल्ट मीटर में होगा- 

A. 

B. 

C. 

D. शून्य

Answer: D

EL2

EL2 cos θ

EL2 sin θ

https://dl.doubtnut.com/l/_MqN5hfojQx3Y


वीडियो उत्तर देखें

34. धातु की दो समान्तर प्लैटे मिनमे +Q और - Q आवेश है,

कु छ दुरी पर स्थित है। यदि अब प्लेटो को के रोसिन तेल की

टंकी में डु बो दिया जाये तो उनके  बीच विधुत क्षेत्र की तीव्रता -

A. समाप्त हो जाएगी

B. बढ़ जायेगी

C. घाट जायेगी

D. अपरिवर्तित रहेगी।

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_MqN5hfojQx3Y
https://dl.doubtnut.com/l/_WyFVbarvd9PD


वीडियो उत्तर देखें

35. एक आवेशित चालक गोलीय कवच (कोश) के  कें द्र से

 दु री पर विधुत क्षेत्र E है, जहां R गोलीय कवच की

त्रिज्या है। इस गोलीय कवच के  उसके  कें द्र से  दु री पर

विधुत क्षेत्र होगा -

A. शून्य

B. E

C. E/2

D. E/4

3R
2

R/2

https://dl.doubtnut.com/l/_WyFVbarvd9PD
https://dl.doubtnut.com/l/_Abhi0O1oYMXU


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

36. एक आवेश Q और R त्रिज्या के  गैसीय गोले से परिबद्ध

है। यदि त्रिज्या दोगुनी हो जाये तो बाह्य वैधुत फ्लक्स -

A. आधा हो जायेगा

B. समान रहेगा

C. दो गुना हो जायेगा

D. चार गुना हो जायेगा।

https://dl.doubtnut.com/l/_Abhi0O1oYMXU
https://dl.doubtnut.com/l/_UQxuViUCMRZ4


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

37. एक गोलीय सममित आवेश वितरण दिया गया है जसमे

आवेश घनत्व इस प्रकार परिवर्तित होता है- 

 तक तथा

 के  लिए, जहां r मूलबिं दु  से दु री है।

मिलबिं दु  से दु री  पर विधुत क्षेत्र इस प्रकार दिया

जाता है -

A. 

ρ(r) = ρ0( − ), r = R
5

4
r

R

ρ(r) = 0, r > R

r(r < R)

( − )
4πρ0r

3ε0

5

3
r

R

https://dl.doubtnut.com/l/_UQxuViUCMRZ4
https://dl.doubtnut.com/l/_2PXZkdFsoxXG


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( − )
ρ0r

4ε0

5

3
r

R

( − )
4ρ0r

3ε0

5

4
r

R

( − )
ρ0r

3ε0

5

4
r

R

38. दो एकसमान आवेशित गोलों को बराबर लम्बाई की

डोरियों से लटकाया गया है। डोरियाँ परस्पर  कोण

बनाती हैं। जब  घनत्व के  द्रव में लटकाया जाता

30∘

0.8gcm− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_2PXZkdFsoxXG
https://dl.doubtnut.com/l/_luJXLj8o6WjD


हैं, तब भी वही कोण रहता है। यदि गोले के  पदार्थ का घनत्व

 है तब द्रव का परावैद्युतांक ज्ञात कीजिए।

A. 4

B. 3

C. 2

D. 1

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1.6gcm− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_luJXLj8o6WjD


39. p द्विध्रुव आघूर्ण का एक वैधुत द्विध्रुव E तीव्रता के  विधुत

क्षेत्र में रखा जाता है। यह द्विध्रुव ऐसी स्थिति प्राप्त कर लेता है

जिसमे इसका अक्ष क्षेत्र की दिशा से  कोण बनाता है माना

 पर द्विध्रुव की स्थितिज ऊर्जा शून्य है। द्विध्रुव पर

बल आघूर्ण तथा स्थितिज ऊर्जा क्रमश: होंगे -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

θ

θ = 90∘

pE sin θ, − pE cos θ

pE sin θ, − 2pE cos θ

pE sin θ, 2pE cos θ

pE cos θ, − pE sin θ.

https://dl.doubtnut.com/l/_lRilrEfyZKlz


वीडियो उत्तर देखें

40. त्रिज्या R के  एकसमान आवेशित (कु ल आवेश =q )

कु चालक गोले के  कारन विधुत क्षेत्र E का गोले के  कें द्र से

दु री r के  साथ विचरण का ग्राफ होगा -

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_lRilrEfyZKlz
https://dl.doubtnut.com/l/_s2Vo9YNUhaUC


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

41. मुक्त आकाश के  लिए परावैधुतांक  का विमीय सूत्र है -

A. 

ε0

[M − 1L− 3T − 2A]

https://dl.doubtnut.com/l/_s2Vo9YNUhaUC
https://dl.doubtnut.com/l/_OMf1JlToPbXa


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

[M − 1L2T − 1A]

[M − 1L2T − 1A− 2]

[M − 1L− 3T 4A2]

42. X -अक्ष पर  तथा  पर दो समान

आवेश, प्रत्येक q रखे जाते है। मूलबिं दु  पर m द्रव्यमान तथा

 आवेश का कण रहा जाता है। यदि कण को Y

x = − a x = a

q0 =
q

2

https://dl.doubtnut.com/l/_OMf1JlToPbXa
https://dl.doubtnut.com/l/_Nz4aG9QIOqWx


-अक्ष के  अनुदिश थोड़ा - सा विस्थापन  कर

दिया जाए तो कण पर लगने वला बल अनुक्रमानुपाती होगा -

A. y के

B.  के

C.  के

D.  के

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

y(y < < a)

−y

1

y

−
1

y

https://dl.doubtnut.com/l/_Nz4aG9QIOqWx


43. किसी बल क्षेत्र में कण की स्थतिज ऊर्जा है - 

 


जहाँ A तथा B धनात्मक नियतांक तथा r कण की बल क्षेत्र

के  कें द्र से दु री है। स्थायी संतुलन की दिशा में कण की दुरी है

-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

U = −
A

r2

B

r

B

2A

2A

B

A

B

.
B

A

https://dl.doubtnut.com/l/_yu5yGlIqfP4p


वीडियो उत्तर देखें

44. यदि भुजा a के  किसी घन के  एक कोने पर बिं दु  आवेश

q रखा जाए तो इससे गुजरने वाला फ्लक्स होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडि यो दे खें

2q

ε0

q

8ε0

q

ε0

. 6a2q

2ε0

https://dl.doubtnut.com/l/_yu5yGlIqfP4p
https://dl.doubtnut.com/l/_OmTWNFYRTu5E


वीडियो उत्तर देखें

45. दो सरकं डे की गोलियाँ जिन पर समान आवेश है , समान

लंबाई की डोरियों से एक ही बिं दु  से लटकाई गई है।

साम्यावस्था में उनके  बीच की दुरी r है। अब डोरियों को

दृढ़तापूर्वक आधी ऊँ ची पर बाँध देते है। साम्यावस्था में उनके

बीच की दुरी होगी - 

A. ( )

2
1

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_OmTWNFYRTu5E
https://dl.doubtnut.com/l/_fw0p5AcQkhaA


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( )
r

3√2

2r

√3

( ).
2r

3

46. एक वैधुत द्विध्रुव को  न्यूटन/कू लॉम तीव्रता के

विधुत क्षेत्र में  कोण पर रखने से उस पर 4 न्यूटन/मीटर

का बल आघूर्ण लगता है। यदि द्विधुव की लंबाई 2 सेमी हो,

तो उस पर आवेश होगा -

2 × 105

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_fw0p5AcQkhaA
https://dl.doubtnut.com/l/_wnFv5FCPYKZ7


A. 7 मिली कू लॉम

B. 8 मिली कू लॉम

C. 2 मिली कू लॉम

D. 5 मिली कू लॉम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

47. कल्पना कीजिए की एक प्रोटोन और एक इलेक्ट्रॉ न के

आवेश में अलप अंतर होता है। इनमे से एक -e तथा दुस्र्र

 है। यदि एक-दूसरे से d दुरी पर रखे हाइड्रो जन केe + Δe

https://dl.doubtnut.com/l/_wnFv5FCPYKZ7
https://dl.doubtnut.com/l/_Q4MJUcDb2PYX


दो परमाणुओं के  बीच (जहाँ d परमाणु के  आकार से बहुत

अधिक है) स्थिरवैधुत बल और गुरुत्वीय बल का परिणामी

शून्य हो तो  की कोटि होगी- 

(दिया है : हाइड्रो जन का द्रव्यमान 

किग्रा)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडि यो दे खें

Δe

mh = 1.67 × 10− 27

10− 20C

10− 23C

10− 37C

10− 47C.

https://dl.doubtnut.com/l/_Q4MJUcDb2PYX


वीडियो उत्तर देखें

48. त्रिज्या a और b के  दो सकें द्रिय गोलों के  बीच के  स्थान

में आयतन आवेश घनत्व  है जहाँ A स्थिरांक तथा r

कें द्र से दु री है। गोलों के  कें द्र पर एक बिं दु  आवेश Q है। A का

वह मान, जिससे गोलों के  बीच के  स्थान में विधुत क्षेत्र

एकसमान हो, होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

ρ =
A

r

Q

2πa2

Q

2π(b2 − a2)

2Q

π(a2 − b2)

.
2Q

πa2

https://dl.doubtnut.com/l/_Q4MJUcDb2PYX
https://dl.doubtnut.com/l/_vx81zeXkGoMF


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

49. एक वैधुत द्विध्रुव का स्तर द्विध्रुव आघूर्ण  है , जो की

X -अक्ष से  कोण बनाता है। विधुत क्षेत्र  में

रखने पर यह बल आघूर्ण  का अनुभव करता है।

विधुत क्षेत्र  में रखने पर यह बल आघूर्ण 

 का अनुभव करता है कोण  का मान

होगा -

A. 

→
p

θ
→
E 1 = Eî

→
τ i = τk̂

→
E 2 = √3E1Ĵ

→
τ 2 = −

→
τ 1 θ

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_vx81zeXkGoMF
https://dl.doubtnut.com/l/_rlXMHIR1obsK


Ncert पाठ्यपुस्तक के  प्रश्नोत्तर

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

45∘

60∘

90∘

1. वायु में एक-दूसरे से 30 cm दुरी पर रखे दो छोटे आवेशित

गोलों पर क्रमशः  तथा  आवेश है।2 × 10− 7 3 × 10− 7

https://dl.doubtnut.com/l/_rlXMHIR1obsK
https://dl.doubtnut.com/l/_3LLQAmRwauNN


उनके  बीच कितना बल है ?

वीडियो उत्तर देखें

2.  आवेश के  किसी छोटे गोले पर किसी अन्य छोटे

आवेशित गोले के  कारण वायु में  बल लगता है। यदि

दूसरे गोले पर  आवेश हो, तो 


दोनों गोलों के  बीच कितनी दुरी है ?

वीडियो उत्तर देखें

0.4μC

0.2N

0.8μC

https://dl.doubtnut.com/l/_3LLQAmRwauNN
https://dl.doubtnut.com/l/_uNxE1y0FtKXb


3.  आवेश के  किसी छोटे गोले पर किसी अन्य छोटे

आवेशित गोले के  कारण वायु में  बल लगता है। यदि

दूसरे गोले पर  आवेश हो, तो 


दू सरे गोले पर पहले गोले के  कारण कितना बल लगता है ?

वीडियो उत्तर देखें

0.4μC

0.2N

0.8μC

4. जाँच द्वारा सुनिश्चित कीजिए कि 

विमाहीन है। भौतिक नियतांकों कि सारणी देखकर इस

अनुपात का मान ज्ञात कीजिए। यह अनुपात क्या बताता है ?

वीडियो उत्तर देखें

Ke2 /Gmemp

https://dl.doubtnut.com/l/_eSzn0wBgvALb
https://dl.doubtnut.com/l/_NCuj91DNJMG9


5. किसी वस्तु का वैधुत आवेश क्वांटीकृ त है ,'' इस प्रकथन

से क्या तात्पर्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

6. स्थूल अथवा बड़े पैमाने पर वैधुत आवेशों से व्यव्हार करते

समय हम वैधुत आवेश के  क्वाण्टमीकरण कि अपेक्षा कै से

कर सकते है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NCuj91DNJMG9
https://dl.doubtnut.com/l/_7xeQfAjBzmnk
https://dl.doubtnut.com/l/_HQ22Z24StPms
https://dl.doubtnut.com/l/_TJ6JBj5QWKsT


7. जब काँच कि छड़ को रेशम के  टुकड़े से रगड़ते है तो दोनों

पर आवेश आ जाता है। इसी प्रकार कि परिघटना का वस्तुओ

के  अन्य युग्मो में भी प्रेक्षण किया जाता है। स्पष्ट कीजिए कि

यह प्रेक्षण आवेश संरक्षण नियम से किस प्रकार सामंजस्य

रखता है ?

वीडियो उत्तर देखें

8. चार बिं दु  आवेश

 तथा

भुजा के  किसी वर्ग ABCD के  शीर्षो

qA = 2μC, qB = − 5μCqC = 2μC

qD = − 5μC10cm

https://dl.doubtnut.com/l/_TJ6JBj5QWKsT
https://dl.doubtnut.com/l/_V3vOuNJ71NI4


पर अवस्थित है। वर्गे के  कें द्र पर रखे  आवेश पर लगने

वाला बल कितना है ?

वीडियो उत्तर देखें

1μC

9. स्थिरवैधुत क्षेत्र रेखा एक सतत वक्र होती है अर्थात कोई

क्षेत्र रेखा एकाएक नहीं टूट सकती क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

10. स्पष्ट कीजिए कि दो क्षेत्र रेखाएँ  कभी भी एक-दूसरे का

प्रतिछेदन क्यों नहीं करती ?

https://dl.doubtnut.com/l/_V3vOuNJ71NI4
https://dl.doubtnut.com/l/_Ve6xJVITIL9j
https://dl.doubtnut.com/l/_9HAClV54z7jb


वीडियो उत्तर देखें

11. दो बिं दु  आवेश  तथा 

निर्वात में एक-दूसरे से 20 cm दुरी पर स्थित है। 

दोनों आवेशों को मिलाने वाली रेखा AB के  मध्य बिं दु  O पर

विधुत क्षेत्र कितना है ?

वीडियो उत्तर देखें

qA = 3μC qB = − 3μC

12. दो बिं दु  आवेश  तथा 

निर्वात में एक-दूसरे से 20 cm दुरी पर स्थित है। 

qA = 3μC qB = − 3μC

https://dl.doubtnut.com/l/_9HAClV54z7jb
https://dl.doubtnut.com/l/_XOcl9mUjhvGA
https://dl.doubtnut.com/l/_jm5ofZxqW6TH


 C का परिमाण का कोई त्राणात्मक परीक्षण

आवेश इस बिं दु  पर रखा जाए तो यह परिक्षण आवेश कितने

बल का अनुभव करेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

1. 5 × 10− 9

13. किसी निकाय में दो आवेश 

तथा  क्रमशः दो बिन्दुओ

तथा  )पर

अवस्थ्ति है। निकाय का कु ल आवेश तथा वैधुत द्विध्रुव

आघूर्ण क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

qA = 2. 5 × 10− 7C

qB = − 2. 5 × 10− 7C

A : (0, 0 − 15cm) B : (0, 0, + 15cm

https://dl.doubtnut.com/l/_jm5ofZxqW6TH
https://dl.doubtnut.com/l/_Zy0WW3nW6k09


14.  द्विध्रुव आघूर्ण का कोई वैधुत द्विध्रुव

 परिमाण के  किसी एकसमान विधुत क्षेत्र

कि दिशा से  पर रेखांखित है। द्विध्रुव पर कार्यरत बल

आघूर्ण का परिमाण परिकलित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4 × 10− 9Cm

5 × 104NC − 1

30∘

15. उन से रगड़े जाने पर कोई पॉलीथिन का टुकड़ा

 के  त्रणावेश से आवेशित पाया गया। 

स्थानांतरित (किसी पदार्थ से किस पदार्थ में) इलेक्ट्रॉ नों कि

संख्या आकलित कीजिए।

3 × 10− 7C

https://dl.doubtnut.com/l/_Zy0WW3nW6k09
https://dl.doubtnut.com/l/_feZo5MKChMjk
https://dl.doubtnut.com/l/_zkJka7yhtl8d


वीडियो उत्तर देखें

16. उन से रगड़े जाने पर कोई पॉलीथिन का टुकड़ा

 के  त्रणावेश से आवेशित पाया गया। 

क्या उन से पॉलीथीन में संहित का स्थानांतरण भी होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

3 × 10− 7C

17. दो विधूतरोधी आवेशित ताँबे के  गोलों A तथा B के  के न्द्रो

के  बीच कि दुरी 50cm है। यदि दोनों गोलों पर पृथक-पृथक

आवेश  है तो, इनमे पारस्परिक स्थिरवैधुत6.5 × 10− 7C

https://dl.doubtnut.com/l/_zkJka7yhtl8d
https://dl.doubtnut.com/l/_VBsceIoCBAwu
https://dl.doubtnut.com/l/_73NP2RjxtI25


प्रतिकर्षण बल कितना है ? गोलों के  बीच कि दुरी कि तुलना

में गोलों A तथा B कि त्रिज्याएँ  नगण्य है।

वीडियो उत्तर देखें

18. यदि प्रत्येक गोले पर आवेश कि मात्रा दो गुनी तथा गोलों

के  बीच कि दुरी आधी कर दी जाए तो प्रत्येक गोले पर कितन

बल लगेगा ? (q=6.5
×
10
−
7
C),(r
=
50
c
m)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_73NP2RjxtI25
https://dl.doubtnut.com/l/_OMyaFp5dALJR


19. दो विद्युतरोधी आवेशित तांबें के  गोले A एवं B जो

आकार में सर्वसम है के  कें द्रों के  बीच की दूरी 50 सेमी तथा

दोनो पर पृथक-पृथक आवेश  है। इसी

आकार का एक तीसरा अनावेशित गोला C सर्वप्रथम पहले

गोले A के  सम्पर्क  में तत्पश्चात दूसरे गोले B के  सम्पर्क  में

लाकर अन्ततः दोनों से ही हटा लिया जाता है तब A व B

गोलों के  मध्य लगने वाले प्रतिकर्षण बल का मान ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

6.5 × 10− 7C

https://dl.doubtnut.com/l/_fWaOTvSQp4Fk


20. चित्र में किसी एकसमान स्थिरवैधुत क्षेत्र में तीन

आवेशित कानो के  पथचिन्ह दर्शाए गए है। तीनो आवेशों के

चिन्ह लिखिए। इनमे से किस कण का आवेश-संहित अनुपात

 अधिकतम है ? 

वीडियो उत्तर देखें

(q/m)

21. एकसमान विधुत क्षेत्र  पर

विचार कीजिए - 

→
E = 3 × 103 îN /C

https://dl.doubtnut.com/l/_YgsGA4mSnbCQ
https://dl.doubtnut.com/l/_ptp1IYMgX96k


इस क्षेत्र का 10cm भुजा के  वर्ग के  उस पार्शव से जिसका

तल yz तल के  समान्तर है , गुजरने वाला फ्लक्स क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

22. एकसमान विधुत क्षेत्र  पर

विचार कीजिए - 

इसी वर्ग से गुजरने वाला फ्लक्स कितना है यदि इसके  तल

का अभिलम्ब X -अक्ष से  का कोण बनाता है।

वीडियो उत्तर देखें

→
E = 3 × 103 îN /C

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_ptp1IYMgX96k
https://dl.doubtnut.com/l/_zq91imCIYr4l


23. एकसमान विधुत क्षेत्र का 20 cm भुजा के  किसी घन से

(जो इस प्रकार अभिविन्यासित है है कि उसके  फलक

निर्देशांक ताली के  समान्तर है) कितना नेट फ्लक्स गुजरेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

24. किसी काले बॉक्स के  पृष्ठ पर विधुत क्षेत्र की

सावधानीपूर्वक ली गई माप यह संके त देती है की बॉक्स के

पृष्ठ से गुजरने वाला नेट फ्लक्स  है ? 


बॉक्स के  भीतर नेट आवेश कितना है ?

वीडियो उत्तर देखें

8.0 × 103N.2 /C

https://dl.doubtnut.com/l/_dXWj3H0a8fc5
https://dl.doubtnut.com/l/_cpkNDT6Tfkr3


25. किसी काले बॉक्स के  पृष्ठ पर विधुत क्षेत्र की

सावधानीपूर्वक ली गई माप यह संके त देती है की बॉक्स के

पृष्ठ से गुजरने वाला नेट फ्लक्स  है ? 


यदि बॉक्स के  पृष्ठ से नेट बहिर्मुखी फ्लक्स शून्य है तो क्या

आप यह निष्कर्ष निकलेंगे की बॉक्स के  भीतर कोई आवेश

नहीं है ? क्यों अथवा क्यों नही।

वीडियो उत्तर देखें

8.0 × 103N.2 /C

26. चित्र में दर्शाए अनुसार 10 cm भुजा के  किसी वर्ग के

कें द्र से ठीक 5 cm ऊँ चाई पर कोई  आवेश रखा+10μC

https://dl.doubtnut.com/l/_cpkNDT6Tfkr3
https://dl.doubtnut.com/l/_Anceck78mF42
https://dl.doubtnut.com/l/_lhukl9jqtGcy


है। इस वर्ग से गुजरने वाले वैधुत फ्लक्स का परिमाण क्या है

? 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lhukl9jqtGcy


27.  का कोई बिं दु  आवेश  किनारे वाले

किसी घनीय गौसिय प्रस्थ के  कें द्र पर स्थित है। प्रस्थ से

गुजरने वाला नेट फ्लक्स क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

2.0μC 9.0cm

28. किसी बिं दु  आवेश के  कारण उस बिं दु  को कें द्र मानकर

खींचे गए 10 cm त्रिज्या के  गोलीय गाउसीय प्रस्थ पर वैधुत

फ्लक्स  


यदि गाउसीय पृष्ठ की त्रिज्या दो गुनी कर दी जाये तो पृष्ठ से

कितना फ्लक्स गुजरेगा ?

वीडि यो दे खें

−1. 0 × 103Nm2 /C∣∣

https://dl.doubtnut.com/l/_gYyZiMsGYFbJ
https://dl.doubtnut.com/l/_PkwUz2lQb4TC


वीडियो उत्तर देखें

29. किसी बिं दु  आवेश के  कारण उस बिं दु  को कें द्र मानकर

खींचे गए 10 cm त्रिज्या के  गोलीय गाउसीय प्रस्थ पर वैधुत

फ्लक्स  


बिं दु  आवेश का मान क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

−1. 0 × 103Nm2 /C∣∣

30. 10 cm त्रिज्या के  चालक गोले पर अज्ञात परिमाण का

आवेश है। यदि गोले के  कें द्र से 20 cm दुरी पर विधुत क्षेत्र

https://dl.doubtnut.com/l/_PkwUz2lQb4TC
https://dl.doubtnut.com/l/_Q2A9mVmJKmtv
https://dl.doubtnut.com/l/_AJyU1jx4lodp


 त्रिज्यात: अंतर्मुखी है तो गोले पर नेट

आवेश कितना है ?

वीडियो उत्तर देखें

1. 5 × 103N /C

31.  व्यास के  किसी एकसमान आवेशित चालक गोले

का पृष्ठीय आवेश घनत्व  है। 

गोले पर आवेश ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2.4m

80.0μC /m2

https://dl.doubtnut.com/l/_AJyU1jx4lodp
https://dl.doubtnut.com/l/_C6Qg5wnnFQwj


32.  व्यास के  किसी एकसमान आवेशित चालक गोले

का पृष्ठीय आवेश घनत्व  है। 

गोले के  पृष्ठ से निर्गत कु ल वैधुत फ्लक्स क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

2.4m

80.0μC /m2

33. कोई अनंत रैखिक आवेश 2 cm दुरी पर

 विधुत क्षेत्र उत्पन्न करता है। रै खिक

आवेश घनत्व ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

9 × 104NC − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_uisHcu837kR7
https://dl.doubtnut.com/l/_ZACk8hfkYOlk
https://dl.doubtnut.com/l/_sL0KZ2NoZcQ9


34. दो बढ़ी, पतली धातु की प्लेट एक-दूसरे के  समान्तर एव

निकट है। इनके  भीतर फलको पर, प्लेटो के  पृष्ठीय आवेशों

घनत्वों के  चिन्ह विपरीत है तथा इनका परिमाण

 है। 

पहली प्लेट के  बाह्य क्षेत्र में,

वीडियो उत्तर देखें

17.0 × 10− 22C /m2

35. दो बढ़ी, पतली धातु की प्लेट एक-दूसरे के  समान्तर एव

निकट है। इनके  भीतर फलको पर, प्लेटो के  पृष्ठीय आवेशों

घनत्वों के  चिन्ह विपरीत है तथा इनका परिमाण

https://dl.doubtnut.com/l/_sL0KZ2NoZcQ9
https://dl.doubtnut.com/l/_AQvNskcwevJU


 है। 

दूसरी प्लेट के  बाह्य क्षेत्र में,

वीडियो उत्तर देखें

17.0 × 10− 22C /m2

36. दो बढ़ी, पतली धातु की प्लेट एक-दूसरे के  समान्तर एव

निकट है। इनके  भीतर फलको पर, प्लेटो के  पृष्ठीय आवेशों

घनत्वों के  चिन्ह विपरीत है तथा इनका परिमाण

 है। 

प्लेटो के  बिच में विधुत क्षेत्र E का परिमाण परिकलित

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

17.0 × 10− 22C /m2

https://dl.doubtnut.com/l/_AQvNskcwevJU
https://dl.doubtnut.com/l/_D9mmgiwQuVOz


37. मिलिकन तेल बून्द प्रयोग में  के

नियत विधुत क्षेत्र के  प्रभाव में 12 इलेक्ट्रॉ न आधिक्य की कोई

तेल बून्द स्थिर राखी जाती है। तेल का घनत्व

 है। बून्द की त्रिज्या का आकलन कीजिए 

।

वीडियो उत्तर देखें

2.25 × 104NC − 1

1. 26gcm− 3

(g = 9. 81ms− 2, e = 1. 60 × 10− 19C)

38. चित्र में दर्शाए गए वक्र में से कोण सा संभावित

स्थिरवैधुत क्षेत्र रेखाएँ  निरूपित नहीं करता ? 

https://dl.doubtnut.com/l/_D9mmgiwQuVOz
https://dl.doubtnut.com/l/_O7c3XsWE4p4V
https://dl.doubtnut.com/l/_Fa2xPsgGp0Np


वीडियो उत्तर देखें

39. चित्र में दर्शाए गए वक्र में से कोण सा संभावित

स्थिरवैधुत क्षेत्र रेखाएँ  निरूपित नहीं करता ? 

https://dl.doubtnut.com/l/_Fa2xPsgGp0Np
https://dl.doubtnut.com/l/_uLdWfR52jL9e


वीडियो उत्तर देखें

40. चित्र में दर्शाए गए वक्र में से कोण सा संभावित

स्थिरवैधुत क्षेत्र रेखाएँ  निरूपित नहीं करता ? 

https://dl.doubtnut.com/l/_uLdWfR52jL9e
https://dl.doubtnut.com/l/_iMlfblQUwmQ7


वीडियो उत्तर देखें

41. चित्र में दर्शाए गए वक्र में से कोण सा संभावित

स्थिरवैधुत क्षेत्र रेखाएँ  निरूपित नहीं करता ? 

https://dl.doubtnut.com/l/_iMlfblQUwmQ7
https://dl.doubtnut.com/l/_42qpbWwHBg5p


वीडियो उत्तर देखें

42. चित्र में दर्शाए गए वक्र में से कोण सा संभावित

स्थिरवैधुत क्षेत्र रेखाएँ  निरूपित नहीं करता ? 

https://dl.doubtnut.com/l/_42qpbWwHBg5p
https://dl.doubtnut.com/l/_zt00HsZK6lBH


वीडियो उत्तर देखें

43. दीकस्थान के  किसी क्षेत्र में, विधुत क्षेत्र सभी जगह z

-दिशा के  अनुदिश है। परन्तु विधुत क्षेत्र का परिमाण नियत

नहीं है , इसमें एकसमान सुप से z -दिशा के  अनुदिश

 प्रति मीटर की दर से वृद्धि होती है। वह निकाय105NC − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_zt00HsZK6lBH
https://dl.doubtnut.com/l/_aNJDVJdJIWRd


जिसका त्राणात्मक z -दिशा में कु ल द्विध्रुव आघूर्ण 

Cm के  बराबर है, कितना बल तथा बल आघूर्ण अनुभव

करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

10− 7

44. किसी चालक A जिसमे चित्र में दर्शाए अनुसार कोई

कोटर /गुहा है , को Q आवेश दिया गया है। यह दर्शाइए कि

समस्त आवेश चालक के  बाह्य पृष्ठ पर प्रतीत होना चाहिए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_aNJDVJdJIWRd
https://dl.doubtnut.com/l/_xfOxyTYKxIq3


वीडियो उत्तर देखें

45. कोई अन्य चालक B जिस पर आवेश पर q है, को

कोटर/गुहा में इस प्रकार धसा दिया जाता है कि चालक B

चालक A से विधुतरोधी रह। यह दर्शाइए कि चालक A के

बाह्य पृष्ठ पर कु ल आवेश  है 


वीडियो उत्तर देखें

Q + q

https://dl.doubtnut.com/l/_xfOxyTYKxIq3
https://dl.doubtnut.com/l/_CvO9ku1i1ecl
https://dl.doubtnut.com/l/_8ZJpBCGkOoo6


46. किसी सुग्राही उपकरण को उसके  पर्यावरण के  प्रबल

स्थिरवैधुत क्षेत्रों से परिरक्षित किया जाना है। संभावित उपाय

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

47. किसी खोखले आवेशित चालक में उसके  पृष्ठ पर कोई

छिद्र बनाया गया है। यह दर्शाइए कि छिद्र में विधुत क्षेत्र

 जहाँ  अभिलंबवत दिशा में बहिमुर्खी एकांक

सदिश है तथा  छिद्र के  निकट पृष्ठीय आवेश घनत्व है।

वीडियो उत्तर देखें

(σ/2ε0)n̂ n̂

σ

https://dl.doubtnut.com/l/_8ZJpBCGkOoo6
https://dl.doubtnut.com/l/_1GXypL2bPm1R


48. गाउस नियम का उपयोग किए बिना किइस एकसमान

रैखिक आवेश घनत्व  के  लम्बे पतले तार के  कारण विधुत

क्षेत्र के  लिए सूत्र प्राप्त कीजिए। [संके त - सीधे ही कू लॉम

नियम का उपयोग करके  आवश्यक समाकलन का मान

निकालिए ]।

वीडियो उत्तर देखें

λ

49. अब ऐसा विश्वास किया जाता है कि सव्य प्रोटॉन एव

न्यूट्रॉ न ( जो सामान्य द्रव के  नाभिको का निर्माण करते है )

और अधिक मूल इकाइयों जिन्हे क्वार्क  कहते है, के  बने ह।

https://dl.doubtnut.com/l/_bXXNEzjCLQ8D
https://dl.doubtnut.com/l/_n8gwRPg3jskd


प्रत्येक प्रोटॉन तथा न्यूट्रॉ न तीन क्वाक्रो से मिलकर बनता है।

दो प्रकार के  क्वार्क  होते है - 'आप' क्वार्क  (u द्वारा निर्दिष्ट)

जिन पर  आवेश तथा 'डाउन' क्वार्क  (d द्वारा

निर्दिष्ट) जिन पर  आवेश होता है, इलेक्ट्रॉ न से

मिलकर सामान्य द्रव्य बनाते है। (कु छ अन्य प्रकार के  क्वार्क

भी पाए गए है जो भिन्न असमान्य प्रकार का द्रव्य बनाते है। )

प्रोटॉन तथा न्यूट्रॉ न के  संभावित क्वार्क  संघटन समझाइ।

वीडियो उत्तर देखें

( + 2/3)e

( − 1/3)e

50. किसी यादृच्छिक स्थितिवैधुत क्षेत्र विन्यास पर विचार

कीजिए। इस विन्यास की किसी शून्य -विक्षेप स्थिति अर्थात

https://dl.doubtnut.com/l/_n8gwRPg3jskd
https://dl.doubtnut.com/l/_tYOtQCg779Gc


जहाँ )पर कोई छोटा परिक्षण आवेश रखा गया है यह

दर्शाइए कि परीक्षण आवेश का संतुलन आवश्यक रूप से

अस्थायी है।

वीडियो उत्तर देखें

E = 0

51. इस परिमाण का समान परिमाण तथा चिन्हो के  दो

आवेशों (जो एक-दूसरे से किसी दुरी पर रखे है) के  सरल

विन्यास के  लिए सत्यापन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tYOtQCg779Gc
https://dl.doubtnut.com/l/_xrJb4Xm9IYil


52. प्रारम्भ में X -अक्ष के  अनुदिश  चाल से गति करती हुई

दो आवेशित प्लेटो के  मध्य क्षेत्र में m द्रव्यमान तथा 

आवेश का एक कण प्रवेश करता है (चित्र में कण 1 के

समान। प्लेटो कि लम्बाई L है। इन दोनों प्लेटो के  बिच

एकसमान विधुत क्षेत्र E बनाए रखा जाता है। दर्शाइए कि

प्लेट के  अंतिम किनारे पर कण का उर्ध्वार्धर विक्षेप

 है।

वीडियो उत्तर देखें

vx

−q

qEL2 /(2μ2
x)

https://dl.doubtnut.com/l/_4ZcoRYhzjEak


53. वर्णित कण कि इलेक्ट्रॉ न के  रूप में कल्पना कीजिए

जिसको  के  साथ प्रक्षेपित किया

गया है। यदि  कि दुरी पर रखी प्लेटो के  बिच विधुत

क्षेत्र E का मान हो तो , ऊपरी प्लेट पर

इलेक्ट्रॉ न कहाँ टकराएगा

वीडियो उत्तर देखें

vx = 2.0 × 106ms− 1

0.5cm

9.1 × 102N /C

(|e| = 1. 6 × 10− 19C, me = 9.1 × 10− 31kg)

https://dl.doubtnut.com/l/_DriO2veZe95J

